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vede, aude şi pipăe, atunci da, se în
sufleţeşte şi odată pornit, cu greu se 
va mai abate dela calea apucată, ori 
cum ar vrea cine-va să-l desmânte.—  
La din contră, fie scopul cât de tio- 
bil, dă din umăr şi zicându-ţi parcă 
a batjocură: „apoi d-le, am mai auzit 
noi dal-deastea, dar n’am avut nici 
o haznă", şi îşi vede de drum.

„Asociaţiunea“, spre mai marea 
uşurare întru ajungerea scopurilor ce 
urmăreşte, este împărţită în despăr- 
ţăminte

Unele din acestea au desvoltat 
puţină activitate, altele mai de loc.

E  drept, că cei mai mulţi, din
tre cei aflători la conducerea despăr- 
ţămintelor, preferind unei activităţi 
culturale o comoditate patriarhală, au 
lăsat toată greutatea numai în sar
cina alor 2— 3 persoane, de regulă 
directorului şi secretarului, cari pe 
lângă toată bunăvoinţa n’au putut şi 
nu pot satisface cerinţelor de activi
tate ale T/Asociaţiunei“.

La ajungerea unui astfel de scop, 
precum este şi al „Asociaţiunei", se 
recere sprijinul şi munca tuturor 
membrilor săi, avându-şi fie-care ro
lul său bine precizat, din marginile 
căruia, sub pedeapsă de disciplină, 
la nici un cas să nu-i fie ertat a 
se abate.

Atunci, numai atunci, muncind 
cu mic cu mare vom putea culege 
roadele unei culturi naţionale.

| Una dintre cele mai ducătoare 
la scop, ar fi şi următoarea cale:

Fie-care comitet din desp. să nu
mească dintre membrii desp sau e- 
ventual şi dintre nemembrii, atâtea 
persoane capabile, cari ar avea de 
preles, disertat etc , câte comune sunt 
în despărţământ, în cas de lipsă însă 
o persoană ar putea prelege şi în 
două comune mai apropiate, la nici 
un caz însă în comuna sa.

Pauşalul de călătorie (60 fii. per

chiiometru) să se restituiască, altfel 
de apese însă nu.

Temele de preles, disertat etc. 
se aleagă esclusiv din partea co

mitatului, care le va împărţi la cei 
aleşi spre lucrare; aceştia lucrarea 
lor să o înainteze din nou comitetu
lui spre cenzurare şi numai după 
aceia să se retrimită persoanei res
pective, comunicându-i cu această 
ocasiune timpul şi locul unde are 
a-şi ţinea prelegerea.

Aceasta procedură ar avea de 
urmare, că înaintea poporului, nu s’ar 
ceti o lucrare făcută numai la întâm
plare; ci fie care s-ar trudi a lucra 
un operat cât să poate de bun.

Comitetul va încunoştiinţa des
pre ţinerea conferinţei ori prelegerei 
pe preotul resp. comune, pentru de a 
pregăti poporul din bună vreme.

Cu astfel de ocaziuni să pot face 
şi petreceri cu producţiuni corale şi 
teatrale.

Esmisul (conferenţiarul, prelegă- 
torul) va avea să constate cu ocazi- 
unea aceasta:

a) Sunt în comună membrii la 
„Asociaţiune“ ori ba? Dacă da, sa
tisfac datorinţei de membru şi în
trucât?, eventual să şi încasseze taxele 
dela membrii. Să stărue pe lângă po
por a se face membrii cel puţin aju
tători. Pe preot, învăţător ori alţi in
telectuali să-i forţeze aşa zicând mo- 
ralminte a se face membrii ordinari.

Să întreprindă o colectă bene
volă în favorul Asociaţiunei. „Pică
tură cu picătură face lacul mare".

b) Sunt în comună instituţiuni 
culturale, economice ori altfel? Cum 
prosperează acelea? Dacă nu sunt, 
să stăruiască la înfiinţarea acelora, 
chiar cu ajutorul material al „Aso
ciaţiunei“. Pe cele ce sunt încă să 
le sprijinească.

Despre toate acestea, precum şi 
despre demersul conferinţei să facă 
raport detailat, care subscris de con-

Pentru luminarea poporului.
Deşteptarea si luminarea poporului 

BOâtru trebuie să fie una din ţintele prin
cipale ale fie-cărui cărturar român. Pen
tru ajungerea acestui scop, trebuie să »0 
folosim de toate mijloacele cinstite. De 
aceea dăm loc părerilor de mai jos, comu
nicate de un bărbat, care trăieşte în mij
locul poporului şi cari ţintesc a împrăştia 
raze de lumină în popor, în cadrul >Aso* 
ciaţiuni «, pr n despărţăminteie ei. 

r Iată aceste păreri, asupra cărora 
atragem atenţia celor chemaţi:

Aproape în fie-care număr de 
ziar, apar articlii despre activi
tatea „Asociaţiunei“, dar mai tot 
într’atâţia aflăm plângeri despre pu
ţinul interes ce se observă faţă de 
Asociaţiune, atât din partea poporu
lui, cât şi dela inteligenţi. Şi cu drept 
cuvânt.

Sunt sate, ba ţinuturi întregi, 
cari numai de prin ziare au auzit 
despre o aşa zisă „Asociaţiune**, dar 
că ce o fi aceia, nici ideie n-au. Ori 
cât te-ai trudi a esplica senzul şi me
nirea „Asociaţiunei“, că nu te înţeleg 
sau nu vreau să te înţeleagă.

Aşa-i poporul de rând, nu mă 
mir, de oare-ce el numai atunci pri
cepe, când, aşa zicând, şi pipăe La 
inteligenţi nu putem presupune ne- 

^pricepere, ci numai o tristă şi detes
tabilă nepăsare.

Se naşte întrebarea că: putea- 
s’ar înlătura aceasfi^sţare ori ba— şi 
dacă da, care ar fi Spijlocul mai du
cător la scop?

Ca răspuns, fie*mi permis ca în 
cele mai jos înşirate să-mi expun şi 
eu o modestă părere, în bună spe
ranţă, că dacă va fi acceptabilă, cel 
puţin în parte, cercurile conducătoare 
ale „Asociaţiunei“ vor şi face paşii 
de lipsă.

Ca unul ce trăiesc în mijlocul 
poporului, şi-i cunosc firea şi aplică
rile lui, atât fizice cât şi psichice, 
ştiu din esperinţă, că el numai atunci 
se însufleţeşte de un lucru, când îl
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Domnu-Cristos şi Sfântu-Petre.
De Selma Lagerldf.

Era pe vremea când Mântuitorul 
nostru şi Sfântu-Petre ajunseră în Raiu, 
dupăce trăiseră pe pământ şi trecuseră 
pe el prin mulţi ani de întristare.

Ne putem închipui uşor bucuria lui 
Sfântu-Petre.

Să te a.ezi frumos pe înălţimile ce
reşti şi să priveşti de acolo de sus toată 
lumea sub picioarele tale, e cu totul alt
ceva decât să umbli cerşind din poartă în 
poartă. Ce plăcere să te plimbi in grădi
nile Raiului pentru un om obişnuit, sâ 
umble rătăcind şi cate nu ştia chiar, dacă, 
pe nopţile (te furtună, are să găsească un 
adăpost, ori o să fie silit să aştepte cră
patul de ziuă sub vânturi reci pe ploaie 
şi pe întunerec! In fundul sufletului său 
Sfântu-Petre nu fusese nici odată destul 
de sigur, că totul o să se sfârşească cu 
bine.

* Niciodată el n’a putut să scape de 
Tîndolală, nici de oarecare nelinişte. Dacă 
^Mântuitorul nostru este stăpânul lumii, 

la ce slujia toată asprimea vieţii lor?

Intr’ozi, chiar viaţa i s’a părut aşa

de grea, că era cât pe-aci să piardă nădej
dea. Stăpânul nostru 11 dusese la poalele 
unui munte înalt; şi iată că se pun să-l 
urce, fără ca Stântu-Petre să ştie ce ave
au să facă acolo. Străbătură oraşele, care 
se întindeau pe poalele acestui munte, 
apoi castelele, cari erau clădite pe coastă. 
Nu se opriră nici la locuinţele ţăranilor, 
nici la vilele bogaţilor şi lăsară în urma 
lor coliba celui din urmă pădurar. Ajuns 
la marginea, unde muntele se înălţa gol, 
fără copac*, fără tufişuri, trecură prin 
faţa unei (hiliuţe, pe care un sfânt de 
pustnic şi-o zidise acolo, ca să vie în a- 
jutorul călătorilor în primejdie. Şi se scu
fundase în nemărginitele câmpii de zăpadă 
sub cari dorm ţâncii pământului; şi au 
atins în sfârşit gheţarii sălbatici, unde o 
capră sălbatică nu ar fi îndrăznit să 
se urce. Acolo sus, Mântuitorul nostru a 
găsit o biată mică pasăre cu gâtul roşu, 
moartă de irig. El o ridică de jos şi 
o ia cu dânsul spre marea m rare a lui 
Sfântu-Petre. Şi şi-au cătat de drum îna
inte amândoi pe ghiaţa cea alunecoasă. 
Niciodată Sfântu-Petre nu s’a crezut mai 
aproape de împărăţia morţii; căci un vânt 
rece ca moartea şi o negură întunecoasă 
ca moartea îi acoperi şi nu' mai deosebiai 
nici urmă de fire însufleţită. Şi cu toate 
astea ei nu erau încă decât la jumătatea 
înălţimii muntelui.

—  Să ne ’ntoarcem îndărăt, îl rugă 
Sfântu-Petre.

Nu încă, răspunse Mântuitorul: vreau 
să-ţi arăt ceva, care are să-ţi dea curaj, 
ca să suferi toate năcazurile.

Şi-au urmat dar drumul lor prin 
ceaţă până la un zid mare, năpraznic de 
înalt, care le tăia trecerea.

—  Zidul acesta, zise atunci Mântui
torul, face înconjurul muntelui şi n’are 
nici o spărtură pe unde să-i poţi trece. 
Nici o fiinţă vieţuitoare n’a văzut şi nu va 
vedea vreodată ce e dincolo de el. Acolo 
începe Raiul şi pe toate povârnişurile 
sale dorm morţii cei fericiţi.

Dar Sfântu-Petre avea înfăţişarea o- 
mului, care nu prea crede în ce i se spu
ne.

— La spatele acestui zid, adăugă 
Mântuitorul, nu mai sunt întunerecuri, 
nici vânturi îngheţate ca aici, ci o vară 
vecinie verde şi străluciri de sori şi de 
stele.

Sfântu-Petre nu putea deloc să-şi 
ascundă îndoiala. Atunci Mântuitorul luă 
păsărică găsită pe ghiaţă şi îi dete dru
mul dincolo de zid; şi îndată după aceas
ta Sfântu-Petre auzi ciripitul şi cântecul 
vesel a unei păsări domneşti şi nu-i fu 
mică mirarea lui. El se întoarse spre 
Domnul şi-i zise:

ferenţiar, preot şi o altă persoană, 
dimpreună cu taxele incurse cel mult 
în 3 zile să-le subştoarnă comitetului 
desp. Din acest raport, comitetul va 
constata, care comună, ce şi întru 
cât are lipsă de ajutorul „Asoci
aţiunei“ şi va si face paşii de lipsă.

Conferinţele resp. prelegerile să 
se ţină cel puţin de câte trei ori în 
fiecare comună. Odată într’un an 
însă, într’un centru, unde cu uşu
rinţă să poate aduna poporul din 3— 4 
comune, să se aranjeze proecţiuni cu 
Schiopticonul. Timpul cel mai aco
modat pentru ţinerea prelegerilor, 
resp. conferinţelor sunt lunile: Sep
temvrie, Octomvrie, Faur şi Mărţişor- 
A prii (sărbătorile sf. Paşti). Vara, 
participarea la adunările despărţă- 
mintelor e anevoioasă, din pricina 
lucrului de câmp.

Purcezând astfel, vom trezi în 
popor dorul de învăţătură şi atunci 
cu succes vom putea începe cu aşa 
numita „şcoală de adulţi (analfabeţi)“. 
Cu a treia conferinţă să va asista şi 
la examenul de analfabeţi, împărţind 
din partea „Asociaţiunei“ diferite cărţi 
folositoare.

Fondul material al Asociaţiunei 
încă va creşte în mod îmbucurător, 
atât din taxele de membrii, cât şi 
din ajutoarele întrate prin colectare. 
Aşa s-ar putea încassa şi zeci de 
coroane dintr’o comună, care până 
acum nu plătea nici batăr 1 filer.

«Strop cu strop,
Fac al mărilor potop.»

Să ne aducem aminte de do
rinţa, durere neîmplinită, a mult re
gretatului Dr. A. Bnnect; că dacă 
fiecare suflet de Român ar jertfi pe 
altarul culturei numai 1 crucer la an, 
cât s’ar putea face?

Ei bine, cu colectele întreprinse 
în fiecare comună de trei ori, oare 
nu se ajunge şi acest scop?

Efectul unei activităţi, urmărită

—  Să ne scoborâm pe pământ şi să 
suferim acolo tot ce-o trebui să suferim. 
Adevăr mi-ai zis: Este un loc, unde 
moartea e învinsă de viaţă.

Se scoborâră deci şi-şi reluară din 
nou viaţa lor rătăcitoare şi durerosă. Şi 
au trecut mulţi ani, înainte ca Sfântu- 
Petru să fi mai revăzut zidul Raiului. In 
tot timpul acesta să mulţumise să suspi
ne numai după minunatele locuri din lu
mea ceealaltă. Astăzi însă nu mai are ne
voie să suspine. A  plecat. Şi, de diminea
ţă până seara, se adapă la isvoare nese
cate de bucurie.

** *

Cu toate acestea Sfântu-Petre nu era în 
Raiu decât de vro 15 zile şi un înger se 
apropie de Mântuitorul, care sta pe un 
tron şi, dupăce se închină de şeapte or*, 
11 vesti că o mare nenorocire a trebuit 
să-l lovească pe Sfântul, căci el nici nu 
mai mănâncă, nici nu mai bea şi ochii îi 
sunt roşii de jur împrejur, ca şi când n’ar 
fi dormit de mai multe nopţi.

La această ştire, Domnul se sculă şi 
plecă întru căutarea lui Sfântu-Petru. II 
găsi toarte departe de acolo, într’un colţ 
pustiu al Raiului, întins pe pământ, cu 
hainele sfârticate şi cu cenuşe pe cap.

Mântuitorul văzându-1 aşa de mâhnit, 
se aşeză lângă dânsul şi-i vorbi ca pe
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cu tărie în modul arătat, va fi uimi
tor. Să va ajunge scopul nobil al 
„Asociaţiunei“, iar ca urmare a lu- 
minărei poporului va fi deşteptarea 
şi participarea poporului la o politică 
economică, naţională.

B. D.

De preste săptămâna.
Apponyi la America.

Contele Apponyi, şi-a pachetat 
catrafusele şi a luat frunză 'n buză 
spre America, ca acolo să ţină ame
ricanilor conferinţe dşspre „pacea 
universală“ şi foloasele ei pentru po
poarele din lume. Tocmai aceasta 
temă şi-a ales-o vestitul conte. El, 
care acasă, în Ungaria, prin legea 
şcolară de maghiarizare a învrăjbit 
şi copilaşii din sânul mamelor ne
maghiare, el s’a ales să vestească 
pacea în lumea nouă. Dar s’au găsit 
şi în America oameni, cari să smulgă 
larva fariseismului de pe obrazul cu- 
ragiosuîui conte, şi să-l arate lumei 
de acolo în adevărateie-i culori, des- 
brăcat de penele falşe, cu cari s’a 
înţorţonat la plecare.

barele ziar „Cleveland Leader“ 
din America, între altele spune 
americanilor: „...vor avea ocaziune să 
afle şi să-şi poată face închipuire, că 
ce fel de om este Apponyi, care se 
pretinde apostolul păcei. Un apostol 
al păcei universale? Un progresist? 
Nu ! ci Apponyi, acel om pe care îl 
vor zugrăvi nemaghiarii, ca un apă
sător al naţionalităţilor din Ungaria, 
un reacţionar, om cu haina întoarsă 
—  Apponyi e contra votului univer
sal. Pentru-ce contele Apponyi n’a 
vorbit despre pace mai întâiu acasă 
1a. el?“ —  întreabă editorul Pan- 
kuch!...

El este un egoist, care lucră 
numai pentru gloria lui însuşi. —  
„El a fost contra votului universal 
în Ungaria, el a dat ordin, ca în
treaga populaţie a Ungariei să vor
bească şi să înveţe numai limba un
gurească!“ El, Apponyi întru ade
văr este un reacţionar şi nici decum 
un progresiv!“ declară Svark.

Pentru ce Bjornsterne BjOrnson 
a refuzat să ia parte la conferinţa 
de pace din Haga, la care a luat 
parte şi contele Apponyi?

Acel poet nu a vrut să fie de 
faţă cu Apponyi, ştiind, că nu e 
aceia ce se pretinde a fi.

Ziarul „America“ organul socie
tăţilor româneşti încă i-a pregătit 
patul marelui Apponyi. II întitulează 
„Ucigaşul culturei româneşti“ şi zice: 
„Apponyi la America!! La auzul

vremurile, când umblau la drum împre
ună prin aleanurile lumii.

—  De unde îţi vine întristarea aceas
ta întrebă El?

Sfântu-Petru, de multă inimă rea, 
nici nu putea răspunde.

— De unde-ţi vine întristarea ta, îl 
întrebă din nou Domnul?

Drept orice răspuns Sfântu-Petru îşi 
smulse coroana de aur de pe cap şi o a- 
s vâr li la picioarele Mântuitorului, —■ ceia 
ce însemna, că se lipseşte de partea lui 
de slavă şi de strălucire.

Domnul înţelese, că desnădejdea îi 
luase minţile servitorului său şi nu arătă 
nici o mânie.

—  Mărturiseşte* mi ce te cbinueşte, îi 
zise el tot cu dulceaţă şi cu un glas blajin.

Atunci Sfântu-Petru se sculă dintr’o 
săritură, şi Mântuitorul văzu că el nu era 
numai desnădăjduit, dar că era şi furios.

—  Vreau să părăsesc slujba ta ! stri
gă Sfântul. Nu mai stau în Raiu nici o zi 
mai mult.

Domnul încercă să-l potolească, cum 
avea obiceiul s’o facă în vremurile de o* 
dinioară.

—  Negreşit, zise el, că o să te las 
să p lec i; dar trebue mai întâi să-mi în
credinţezi pricina nemulţumirii tale.

— M’aşteptam să fiu mai bine răs-

acestor trei cuvinte Ungurii emi
graţi aduc osanale acestui fariseu, 
ridicându-1 în înălţimea cerurilor, iar 
pe de altă parte, neamurile slave se 
pregătesc cu demonstraţii în contra 
lui. Minciuna politică şi adevărul na
ţional, de astădată vor fi pusă faţă 
în faţă şi lumea americană de aici 
îşi va putea face o părere cât de 
mică despre politică nenorocită din 
Ungaria“.

In Chicago vestitul leader al pă
cii, contele Apponyi a fost înhăţat 
de socialişti şi ciomăgit şi anume nu 
de socialiştii streini, ci de socialiştii 
unguri, aflători în America. Ei văd 
în el, ceea ce este în adevăr, repre
zentantul sistemului cligarhic-feudal 
din Ungaria, care esploatează popo
rul şi-l sileşte a luă lumea ln\ cap. 
Afară de aceasta era să se fada şi 
un atentat de ‘boinbe contra lui.' Se 
telegrafiază din Chicago, că cu oca
zia unei conferinţe, ţinută acolo de 
contele Apponyi, socialiştii unguri aii 
provocat desordine, în cursul căreia 
au fost mai mulţi răniţi. S-au făcut 
mai multe arestări.

Sub podul sălei dela Academia 
de Bele Arte, unde contele Apponyi 
urma să ţină o conferinţă, s-au găsit 
două bombe. Fitilurile erau potrivite 
în aşa fel, încât bombele ar fi ex
plodat cu o jumătate de oră mai 
târzia. Poliţia a în cod jurat imediat 
edificiul Academiei, arestând toate 
persoanele suspect ?. Contele Apponyi 
a fost însoţit de poliţişti atât la so
sire cât şi la plecare. Explozia bom
belor ar fi fost o adevărată catas
trofă, căci ar fi pierit o mulţime de 
oameni.

Călătoria împăratului 
Wilhelm la Borna.

Deşi anumite foi italiene şi ger
mane, publicau, ştiri, că împăratul 
Germaniei nu va merge la Roma cu 
prilejul sărbărilor semicentenarului 
şi că numai principii moştenitori vor 
sosi acolo în Aprilie spre a prezenta 
regelui felicitările, —  totuşi „Köl
nische Zeitung“ scrie: „S-a comis o 
greşală, când s’a început o discuţie 
în chestia călătoriei împăratului W il
helm la Roma, —  de oare-ee s’a 
ajuns prin aceasta la un rezultat con
trariu, decât acela care s’a aşteptat. 
Desiegarea acestei chestiuni a deve
nit şi mai gravă, de oare-ce Germa
nia doreşte să întreţină relaţiuni ami
cale cu Italia. Chestia aceasta tre
buia să o deslege guvernul şi nu 
trebuia sa se creieze o situaţie cri
tică împăratului.“ Pe de altă parte o 
telegramă din Roma anunţă, că Îm
păratul Wilhelm, va sosi la Roma 
în 18 Aprilie.

plătit pentru câte năcazuri am îndurat a- 
colo jos, pe lumea cealaltă, zise Sfântul 
Petru.

Amărăciunea nu-i mai încăpea în 
suflet. Domnul pricepu aceasta şi nu-i a- 
răta nici o mânie.

— Iţi mai spun înc’odată, că eşti 
liber să te duci unde vrei, dar poves
teşte-mi întâi ce lucru te mâhneşte.

Sfântu-Petru se hotârâ In sfârşit să 
vorbească:

—  Aveam o mamă bătrână; ea a 
murit de câteva zile.

—  Înţeleg acum întristarea ta, zise 
Domnul. Tu suferi pentru că nu era în 
Raiu.

—  Aşa e, răspunse Sfântu-Petru is- 
bucnind îhtr’un hohot de plâns. Aşa e . .. 
găsesc că aş fi meritat destul, ca ea să fi 
venit aici.

Dar Domnul, auzind aceste vorbe, se 
întristă şi el la rândul său, căci mama 
Sfântului-Petru nu era dintre acelea, care 
să aibă dreptul de a întră in Raiu. Ea nu 
se gândise toată viaţa ei decât să strângă 
bani şi, când săracii se opreau la poarta 
ei, nu căpătau nici vr’un gologan, nici 
vr’o bucăţică de pâine. Mântuitorului ii 
veni foarte greu să-i spuie lui Sf. Petru, 
că mama lui fusese prea sgârcită, ca să 
se bucure de fericirea de apoi.

Ferberile din Turcia.

O depeşă a valiului din Monas- 
tir spune, că trupele greceşti şi tur
ceşti au schimbat focuri în zona 
graniţei de lângă Domenikon. Lupta 
a durat o oră. Au participat ia luptă 
şi civili greci. Un Evzon a fost ucis. 
Din informaţiunile Porţei rezultă, că 
Grecii dublează garnizoana tuturor 
posturilor dela graniţă. însărcinatul 
de afaceri turc a cerut guvernului 
grec să ia măsuri spre a se evita 
reînoirea incidentelor. — Trupele tur
ceşti au tras focuri contra unor 
Muntenegreni, cari trecuseră graniţa 
cu tot avertismentul ce li-se dase. 
Doi Muntenegreni au fost ucişi.

Ziarele din Berlin primesc tele
grame cu datul de 28 Februarie, că 
o baterie destinată pentru Yemen s’a 
revoltat şi soldaţii au refuzat să plece. 
Comandantul corpului a ordonat în
conjurarea cazârmei dela Udiz Kiosc 
pentru a pedepsi pe rebeli. Popula
ţia a fost Incunoştiinţatâ să nu se 
sperie, dacă se vor trage focuri în 
timpul nopţei.

Sfârşitul unui ordin.

Din capitala Serbiei se anunţă, 
că guvernul sârbesc va sista ordinul 
Tacova, ca întemeiat de dinastia 
Obrenovici şi în locul aceluia va în
temeia un nou ordin al coroanei. 
Purtătorii actuali ai ordinului în des
fiinţare, vor avea dreptul să-l poarte 
şi mai departe.

Semicentenarul regatului 
Ita lie i şi Vaticanul.

Cu ocazia marilor serbări, ce se 
vor face la Roma în Aprilie s’a pus 
încă de pe acnm chestiunea vizitelor 
Suveranilor în cetatea eternă, în ra
port cu atitudinea Papei. Din fericire 
chestiunea aceasta foarte delicată, a 
resolvat*o Papa Piu X... îmbolnăvin- 
du-se. Fiind foarte grav indispus, încă 
din luna trecută, probabil pentru cât 
vor ţinea serbările semicentenarului, 
Vaticanul a renunţat la exigenţa sa, 
ca suveranii sosiţi ia Roma, să treacă 
la Quîrinal, dând mai întâi pe la Va
tican. Bine înţeles, dacă vre-un mo* 
narch prea zelos ar vrea să dea mai 
întâi pe la Vatican, prea probabil că 
va fi primit cu braţele deschise. Dar 
Vaticanul nu cutează să spere atâta 
bună voinţă în timpul de faţă, din 
partea eventualilor vizitatori încoro
naţi.

Chestiunea acestor vizite deşi s’a 
simplificat considerabil prin boala 
Papei, totuşi ea nu e tocmai atât de 
simplă, pe cât se pare. Positiv liber 
este ori care suveran de a nu da pe

— De unde ştii tu, că mamei taie 
i-ar plăcea să trăiască printre noi ?

— Mai bine ai mărturisi curat, că 
nu vrei s’o speli de păcate, strigă Siântu- 
Petre, căci mă întreb: cui nu i-ar plăcea 
să petreacă aici?

— Acela care nu simte bucurie din 
bucuria altuia, n’ar putea să-i placă în 
Raiu,răspunse Domnul.

—  In cazul acesta răspunse, Sfântul, 
cunoSc eu şi pe alţii afară de mama, care 
n’ar avea ce căuta aici.

Mântuitorul înţelese, că aici voea să 
lovească în El şi deplânse această durere, 
care orbia pe Sfântu-Petru până într’atât, 
încât să nu mai ştie nici să-şi păzească 
limba. A  crezut pentru un moment, că o 
să-l pară rău Sfântului pentru îndrăzneala 
lui. Dar nimic.

Atunci Domnul chemă un înger şi-i 
porunci să se scoboare în Iad şi să aducă 
pe mama Sfântului.

— O! zise Sfântu Petru, lasă-mă să văd 
şi eu !

Domnul îl luă de mână şi-l duse pe 
o stâncă râpoasă, care se lăsa pe o pră
pastie şi de unde numai aplecându-se pu
tea să vază iadul.

La început Sfântu-Petre, nu deosebia 
nimic, ca un om care s’ar fi uitat în fun- 

, dul unui puţ. O gură enormă, fără fund

la Vatican, venind la Roma; dar Va
ticanul va ţine socoteală de fiecare 
domnitor, care se va fi dus la Quiri- 
nai. Intre suverani, acela asupra că
ruia în special şi-a fixat privirea Va
ticanul, e împăratul Wilhelm II. Lu- f 
cru demn de relevat! De un timp 
încoace şi împăratul german e bol
nav; vederea i-a slăbit, aşaîncâtsăp- 
tămâna trecută a trebuit să se ser
vească de ochelari.

Curioasă coincideuţă între boala 
lui şi a Papei!

Din cauza indispoziţiei destul de 
grave a suveranului german, se svo- 
neşte că Wjlhelm se va duce la Corfu, 
unde clima e blândă şi dulce pen
tru iritaţiunea laringiena de care su
fere. Dar dacă se va îndrepta starea 
sănătăţii sale, duce-se-va la Roma, 
când va fi atât de aproape de Italia, 
şi când Ralia conţeanză absolut pe . 
prezenţa lui la Roma? lată chestiunea ’ 
gravă a momentului. Dacă nu se va 
duce, va indispune profund toată I- 
talia; dacă se va duce, va indispune 
toată lumea catolică! j

Ce e de făcut într’o dilemă ca } 
aceasta ? f

încoronarea regelui Angliei. f
Din Londra se anunţă: Partidul I 

irlandez a adoptat o moţiune, prin I 
care declară, că membrii partidului j 
văd cu părere de rău, că timpul nu f 
a sosit încă când ar putea sărbători 1 
încoronarea regelui Angliei,împreună | 
cu ceilalţi reprezentanţi ai supa- l 
şilor Suveranului. Totuşi, partidul tri- ( 
mite felicitările sale cele mai cordiale ţ 
regelui George şi e convins, că po- j 
porul irlandez ar primi pe regele cu 
cea mai mare cordialitate, dacă s-ar * 
hotăra să viziteze Irlanda.

Conştiu partid !

—  17 Februarie v.

Aviz! Rugăm onoratul public ca în- 
nainte de a-şi procura cele de lipsă pentru  ̂
primăvară, să viziteze magazinul nostru, ?
unde sa află cele mai moderne articole de | 
dame şi domni. |

La dorinţă trimitem mustre. I
Trusouri complete, pregătim costume |

de dame şi domni. i
F ra ţii Simay. |

Gonîerenţels »Asociaţiunei« în Braşov. |
Duminecă în 5 Martie n. după prânz la g 
la oarele 6 va ţinea d-1 Dr. Horia Petra- f
Petrescu, o conferenţă în sala cea mare a g 
gimnaziului nostru. Tema aleasă: »Ce in- | 
ftuinţă pot avea curentele tpatrale de azi f 
asupra mişcării noastre teatrale?* Acea
sta este a patra conferenţă, ce se va ţinea 
sub auspiciile despărţământului Braşov a
»Asociaţiunei« noastre. *

«Iii
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se deschidea înaintea ochilor lui. Cea din
tâi lumină, care se despărţi de acest în- 
tunerec, a fost îngerul. El se scobora cu 
aripele iui desfăcute, pentru ca să nu cadă 
prea repede.

Cu toate acestea, îndată ce privirile 
lui se obicinuiră cu întunerecul, Sfântu- ^  
Petru începu să-şi dea socoteală de ge- 
nuna fără fund, unde zăceau şi putreziau 
cei pedepsiţi. îngerul îşi urma scoborârea •. 
acolo încet, încet. j’

—  Numai de s’ar putea urca cu ma
ma, suspină e l ! \

Domnul se uită la Sfântu-Fetru cu |
ochii lui mari şi trişti. (

—  Nu e sarcină, pe care îngerul meu I
să n’o ridice, zise el. I

Prăpastia era aşa de adâncă, că nici 
o rază de soare nu pătrunsese acolo până 
atunci. Acolo domnia o noapte vecinică. 
Sborui îngerului însă arunca acolo puţină 
lumină, pentru că Sfântu-Petru deosebi din 
ochi un immens pustiu negru, sbârlit de 
stânci şi de pietre ascuţite, printre cari 
luciau nişte ape mohorâte. Şi pretutinde- 
nea de aceste stânci goale şi de aceste 
pietre se agăţaseră nenorociţii. Se căţăra- 
seră pe ele în nădejdea că ar putea scăpa 
din prăpastie şi stau acolo ca împetriţi 
de desnădejde şi de groazâ. Numărul lor, 
era înspăimântător. Ai fi zis, că fundul aces-

ţ
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. Comisia ia actele electorale şi se re
trage pentru a le studia, iar până atunci 
se suspendă şedinţa.

Terminându-şi corni* ia lucrarea, ra
portorul d-nul Dr. Nicolae Vecerdea ra
portează asupra actelor electorale. La 
propunerea comisiunii se verifică toţi 
membrii aleşi, fiind actele electorale în 
regulă, afară de trei membrii din Braşov- 
Scheiu, unde alegerea nu s’a făcut în re
gulă. Aceste trei mandate se nimicesc.

Constatându-se acestea, se alege no
tar definitiv al sinodului tot d-nul I.Pricu, 
iar în comisia scrutinătoare se aleg d-nii: 
Victor Popea, preot şi los. Puşcar şi loan 
Lengeru, mireni.

Comisarul comunică numele candi
daţilor, cum şi faptul, că comitetul proto- 
prezbiteral, în şedinţa sa de ieri a fixat 
candidaturile în ordinea următoare: Dr. 
V. Saftu, I. Hamsea, V. Domşa.

Restează acum votarea. In şirul ale
gătorilor se iveşte puţină nervozitate, 
ceeace se observă în discuţia ce s-a făcut 
asupra modalităţii, cum să se asigure cel 
mai mare secret al votării.

In fine votarea se face, conform per- 
scripţiilor, cu şeduie.® Actul votării a de
curs în linişte şi regulă. Despoindu-se ur
nele, se constată următorul rezultat:

Votanţi în total 68.
Din aceştia au votat: Pentru loan  

Hamsea 3 6 ; pentru Dr. Vas. Saftu 28; 
pentru Vas. Domşa 2 ; bile albe 2.

D-l comisar, esprimându-şi bucuria, 
că alegerea a decurs în regulă, fără inci
dente supărătoare, declară de închisă şe
dinţa sinodului electoral.

D-l Lengeru în numele sinodului 
aduce mulţumite d-lui comisar pentru con
ducerea înţeleaptă şi cu tact al sinodului 
electoral.

Convenirea
—  < Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţă
ceilor şi 8od. rom. meseriaşi din Braşov,* —

Braşov, 27 Febr. n. c.

Sâmbătă, în 25 Febr. n. c. s’a ţinut 
în sala hotelului «Central» convenirea 
Asociaţiunii de meseriaşi, amintită mai 
sus. A  fost o sară cu producţii frumoase 
şi deplin succese, astfel că comitetul Aso
ciaţiunii, în frunte cu vrednicul prezident, 
d-nui Petru Pop jude de trib. î. p. care a 
pregătit convenirea, merită toată lauda 
şi recunoştinţa pentru clipele plăcute, ce 
le-au procurat, numeroasei asistenţe.

Convenirea a fost deschisă de d-nul 
prezident Pop prin o scurtă vorbire, în 
care a accentuat influenţa binefăcătoare 
asupra meseriaşilor a astor fel de con
veniri.

Programul bogat s’a început cu in
teresanta şi instructiva conferenţă a d-lui 
Romul Frateş, înv. despre starea meseri
aşilor la noi. Conferenţă o publicăm ia alt 
ioc al numărului de azi.

A  urmat corul de bărbaţi al Asocia-

ţiunii, care dirigeat de d-nul Romul A rm 
delean, înv. a executat cu preciziune, în 
două rânduri, mai multe cântări de-ale 
noastre.

învăţăcelul de meserie, Nicolae Giur- 
gea, îmbrăcat în costum naţional, a de
clamat cu muit curaj anecdota de Spe
ranţă : «Buzatul la biserică», stârnind haz 
şi multă plăcere în public. Învăţăcelul 
Giurgea va deveni cu timpul un apreciat 
declamator, cum este d-nul llie  Savu, 
care a declamat frumos şi corect «Senti
nela română» de Alexandri şi o poezie 
comică. A mai declamat cu mult talent 
comic d-nul Dr. Iustin Cl. luga  câteva 
poezii hazlii din Speranţă, ca apoi îndată, 
după aceasta să esceleze în vioară, ca 
solist. D-nul Dr. fuga, a esecutat pe vio- 
lină, cu cunoscutu-i talent muzical, câteva 
piese din cele mai grele, între cari amin
tim pieza: «Nu mă abandona» şi «Träu
merei» de Schumann. D-nul Iu ga a fer
mecat cu arcuşul său publicul, care l-a 
aclamat frenetic şl l-a blzat. A  fost viu 
aclamat şi bizat şi d-uul Savu, cum şi 
drăgălaşul învăţăcel G.urgea. Corul ase
menea a trebuit să repeteze câte o piesă 
de cântare.

Ultimul punct a fost teatru. S’a ju
cat piesa hazlie de Mărunţeanu: «Un bi
let de tramvai», de d-nii Balea şi Bratu 
şi de d-şoareie surori Elena şi M aria  
Aldea. Jocul lor, predat cu adevărat ta
lent de diletanţi, a stârnit mult baz şi 
vii aplauze în public. Producţia s’a sfâr
şit după oarele l i .  A  urmat apoi în cu
rând dansul, începând cu o horă mare şi 
frumoasă şi urmând sprintena «Breaza» 
şi alte jocuri româneşti şi streine. Jocul 
a durat cu multă animaţie şi veselie ro
mânească până în zori. Publicul a rămas 
cu frumoase impresii şi plăcute suveniri 
de la convenirea bine succeasă.

Public a fost mult şi ales. S’au ob
servat şi câteva costume naţionale.

Convenirea aceasta a Asociaţiunii a 
fost a doua. Anul trecut s’a aranjat cea 
dintâiu de felul acesta şi trebuie să 
constatăm, că convenirea de Sâmbătă a 
arătat progres faţă de cea din anul tre
cut în deosăbi ce se ţine de producţiune. 
Credem, că convenirile viitoare vor rămâ
nea ia nivelul recerut şi publicul le va 
cerceta în număr tot mai mare.

Pentru aranjarea convenirii de Sâm
bătă şi succesul ei, a ostenit mult comi
tetul în frunte cu prezidentul reuniunii, 
iar dintre membrii îndeosebi d-nul M e
Savu.

Încheiem, zicând: La anu cu bine!

ULTIME ŞTIRI.
Paris? 2 Febr. Preşedintele re- 

publicei Falleires, a însărcinat pe se
natorul Monis fost ministru de justi
ţie în cabinetul Waldek Rousseau cu 
formarea noului cabinet.

Monis are acum vârsta de 65 
ani, a fost advocat la Bordeaux şi 
ministru de justiţie la 1899— 902.

Prelegeri poporale In Feldioara. Sub i
preşedintele agenturii noastre, d-l farma
cist Basil Perţia, s-au ţinut până acum 
două prelegeri poporale, una de d-nul I. 
Sporea despre »însemnătatea meseriilor« 
iar in Dumineca trecută din 13 Febr. v. 
a vorbit d 1 înv. Nicolae llie  despre »Mân
drul nostru port românesc«. Prelegerea 
proximă despre »Educaţiunea socială« o 
va ţinea înv. 1. Dima. Fiecare prelegere 
pe lângă cuvântul de deschidere al preşe
dintelui, mai e însoţită şi de una sau două 
declamaţiuni şi o poveste. Constat, că a- 
ceste prelegeri sunt de o mare valoare şi 
folos pentru popor, care le cercetează şi 
ascultă cu mare plăcere şi deosebit in
teres.

Pe lângă aceste instructive prelegeri, 
din care putem învăţa multe şi frumoase 
lucruri, membri ajutători ai desp. în nu
măr de 47 mai aşteptăm cu mare dor şi 
cărţile poporale dela On. comitet central 
al »Asociaţiunii«, ca astfel şi prin cetirea 
acestora să avem prilejui de a ne lumina 
şi de a înainta în cultură şi bunăstare, de 
cari mare şi neapărată lipsă avem în a- 
ceste zile pline de greutăţi şi asupriri. — 
Corespondentul.

Contra beuturei. Reprezentanţa co
munei româneşti din Săsăuş (i. Nocrich) 
cu unanimitate a adus iaudabila hotă
râre, că in z le le  de Dumineci >i sărbători 
crâşmele din comună să stea îneh'se.

CODVOCâre. Comitetul despărţământu
lui Diciosâmnârtin al Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân, va ţinea în 5 Martie 19i i  ia oarele 
12 din zi, în comuna Velţiu o prelegere 
poporală, la care învită cu dragoste i e 
toţi aceia (lin comuna Velţiu şi jur, cari 
doresc înaintarea culturală a poporului ro
mân. Diciosâmnârtin la 28 Faur 1911. Co
mitetul despărţământului.

Cin Cernăuţi ni-se scrie: Marţi în 21
1. t. a trecut cu succes excelent rigorozul 
prim Constantin Papuc, originar din Să- 
cele la facultatea noastră teologică, iar în 
22 1. t. a trecut examenul fundamentai cu 
rezultat excelent Andreiu blaga din Beba 
veche la facultatea teologică din Cernăuţi.

Pescari bulgari ucişi de grăniţeri ro
mâni. Din Sofia se telegrafiază, că Sâm
bătă în 25 Februarie, dupăamiazi,în drep
tul satului Oşaba de lângă, s-a întâmplat 

♦'mu incident sângeros. Pescarii bulgari Barbu 
>. Pavel, Nicola P. Barbu şi Blora Pasof, pe 

când se aflau într-o luntre pescuind în 
mijlocul Dunărei, grăniţerii români au tras 
focuri asupra lor. Barbu Pavel a fost grav 
rănit, ceilalţi doi au fost ucişi. Luntrea cu 
cele două cadavre şi cu rănitul, a fost 
trasă pe malul român.

Nouă fabrică în Bucureşti. Firma ger- 
mână de maşini şi recuizite agricole »Ganz« 
din Bucureşti a întemeiat în Bucureşti o 
nouă fabrică, cu a cărei conducere a în
credinţat pe d-l losif Oncu inginer-meca- 
nic din Budapesta. Afară de aceasta va 
mai instala şi alte asemenea fabrici, spre 
care scop decurg pertractări între numita 
firmă şi guvernul român, in privinţa con
cesiunilor de vamă şi obţinerea de terene 
gratuite pentru clădiri.

Milionarii americani ia încoronare.
Din New-York se scrie, că cincizeci fa-
f
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tui abis era făcut numai din capete şi tru
puri. Deaceea şi Sf. Petru fu cuprins de 
o nouă nelinişte.

—  Să vezi, că n’au s’o găsească, 
şopti el cătră Domnul.

Şi Domnul îl privi cu aceiaş privire 
tristă ca mai înainte. El ştia bine că înge
rul are s’o găsească.

Îngerul plutea pe d’asupra cu aripile 
întinse şi căuta.

Deodată unul din nenorociţi îl zări, 
sări în sus şi ridicând braţele în sus :

— Ia-mâ, ia-mă!
Se făcu atunci o mare mişcare în 

mulţime. Milioane de milioane de fiinţe se 
ridicară în sus şi chemară pe înger şi-şi 
întinseră braţele lor deznădăjduite, spre 
dânsul. Şi ţipetele lor răsunară pană Ja 
Mântuitorul şi Sfântul Petru, prin a cărui 
inimă trecu un fior.

Îngerul plutia mereu pe d’asupra 
ceior pedepsiţi şi căuta prin toate părţile 
şi cu cât se schimba din loc, cu atât mul
ţimea se ţinea după el ca şi când ar fi 
fost măturată de un vârtej de furtună.

In sfârâit îngerul descoperi pe aceea» 
f  pe care venise s-o caute. Hi strânse cele 

două aripi şi se prăvăli în jos cu repezi
ciunea unui fulger. Şi Sf. Petru scoase un 
ţipet de surprindere şi de bucurie, pentru 
câ-1 văzu că-şi aruncă braţele împrejurul

milii de milionari americani s-au înţeles 
să meargă la olaltă la serbările de înco
ronare în Anglia. Spre acest scop au în
chiriat dela societatea »Red. Star Line« 
vaporul grandios »Olympia«, pe care au 
început a-1 pregăti pentru călătorie. Opt 
mii de muncitori lucră ziua şi noaptea pe 
vapor, casă aranjeze caiutele ca apartamente 
separate pentru fiecare familie. Cele 50 fa
milii de milionari vor duce fiecare cu sine 
propriul personal de serviciu. Numai cu 
adaptarea vaporului pentru călătorie, după 
gustul milionarilor se va cheltui mai mult 
ca patru milioane de coroane.

Ajutor văduvelor şi orfanilor do me
seriaşi. Camera comercială din Braşov face 
cunoscut, că din partea ministrului deco- 
merciu, se va distribui din fundaţiunea 
»Goldberger« şapte stipendii de câte 300 
cor. şi un ajutor de 250 cor., văduvelor 
sărace şi orfanilor de meseriaşi (băieţi ori 
fetiţe, cari n-au trecut de 18 ani, de pe 
teritorul comitatelor Braşov, Făgăraş, Si- 
biiu şi Târnava mare.) Cererile să se îna
inteze până ia 15 Aprilie c. Informaţiuni 
dela biroul camerei comerciale din Braşov.

Alegerea de protopop în Braşov.
— Raport special. —

Braşov, 2 Martie n. c.

Poporul credincios ortodox din pro- 
topresbiterâtul Braşovului, şi-a esersat azi, 
prin delegaţii *ăi, un frumos drept biseri
cesc constituţional. Sinodul protopopesc 
întregit al tractuUn a săvârşit azi alege
rea de protopresbiter. Actul alegerii a fost 
condus cu tact şi înţelepciune de comisa
rul consistorial Preacuv. Sa Eusebiu Roşea 
şi a decurs în deplină ordine şi în mod 
impunător.

După serviciul divin, împreunat cu 
chemarea Sftului Duh şi celebrat în bise
rica Sftului Nicolae, membri sinodului pro- 
topoprezbiteral s’au întrunit la orele 11 
în sala festivă a gimnaziului, destinată 
pentru săvârşirea alegerii. Era de faţă şi 
un număros public.

D-l comisar deschide şedinţa electo
rală cu o frumoasă vorbire, în care rele- 
vează în deosebi chemarea unui protopop 
în viaţa noastră bisericească-culturală şi 
însemnătatea Braşovului, ca vechiu centru 
bisericesc al ortodoxiei şi al culturii nea
mului. Vorbirea vom da-o în Întregime în 
n-rul de mâne.

D-l comisar dă apoi cetire ordinului 
consistorului plenar, prin care a fost nu
mit comisar şi încredinţat cu conducerea 
actului de alegere. Se ia la cunoştinţă.

Pentru orientare, se cetesc dispozi- 
ţiunile Statului organic, referitoare la ale
gerea de protoprezbiter, apoi se alege ca 
notar provizor, membrul sinodului, d-nul 
loan P ricu , prof. iar la propunerea comi
sarului se alege o comisiune verificătoare 
de 5 pentru censurarea actelor electorale 
ale membrilor. In comisiune au fost aleşi 
d-nii: 1. Broju şi 1. Maximilian preoţi şi 
mireni d-nii: Dr. Nic. Vecerdea, Aurel 
Ciortea şi Dumitru Căpăţină.

taliei unei femei bătrâne şi o ridică in 
sus. Şi această bătrână era mama lui.

Bine cuvântat să fii Tu, care-mi a- 
duci pe mama, strigă ei.

Domnul îi puse încet mâna pe umăr, 
ca şi când ar fi vrut să-l previe, să nu se 
prea bucure aşa repede.

Dar Sf. Petru plângea cu lacrimi de 
bucurie şi nu-şi închipuia, că ceva l’ar mrJ 
putea despărţi vr’odată de mă-sa. Şi bu
curia lui crescu, când văzu că îngerul n’a 
urcat-o aşa de iute încât să nu dea timp 
şi altor nenorociţi ca să se acaţe de ea 
şi să se urce împreună cu dânsa spre să
laşul luminii. Erau vr’o zece sau doispre
zece şi Sf. Petru se gândea ce mare bu
curie o să fie pentru mama sa, când c 
vedea că a ajutat şi pe alte atâtea fiinţe, 
ca să scape de veciuica pedeapsă.

Îngerul nu căuta de loc să-şi u- 
şureze povara. El nu părea de loc împe- 
decat în mers şi se ridica repede fără nici 
o greutate, ca şi când ar fi dus la cer o 
mică păsărică moartă.

Dar iată că bătrâna începu să se 
desfacă de strânsura nenorociţilor, care 
se atârnaseră de ea. Nemfioasa bătrână îi 
lua de mâni şi le desfăcea şi unul după 
altul cădeau din nou In prăpastie. Sf. Pe
tru auzia plângerile lor rugătoare, pe care 
mama sa nu voia să le audă, pentru că

ea nu admitea deloc ca şi alţii să fie scă
paţi. Se desfăcea de ei şi-i asvârlea în 
beznă şi toată nemărginirea urla de bles
temele şi de ţipetele lor desnădăjduite. 
Şi Sf. strigă către mă-sa, ca să fie mai 
miloasă, dar ea făcea pe surda şi se în- 
căpăţina în răutatea ei. Şi cu cât povara 
să făcea mai uşoară, cu atât îngerul îşi 
încetinea zborul.

O aşa de mare spaimă cuprinse pe 
Sf Petru, că picioarele i-se muiară şi că
zu în genunchi.

Nu mai rămăsese de cât o singură 
nenorocită căţărată de mama Sfântului. 
Era o femeie, care o ţinea de gât şi care 
o ruga terbinte, vorbindu i la ureche.

In minutul acesta, îngerul ajunsese 
aşa de sus, că Sf. Petru întinsese deja 
mânile, ca să primească pe mama sa. încă 
două sau trei dătături de aripi şi ea ar 
fi atins Raiul.

Dar deodată îngerul îşi întrerupse 
sborul şi faţa lui se făcu mohorâtă ca 
noaptea. Bătrâna descleştă braţele neno
rocitei şi o sili să se desfacă de ea; şi 
nenorocitul trup căzu din nou în prăpastie.

Se părea, că.îogerul nu mai are pu
tere ca să-şi mai mişte aripile: îşi aruncă 
ochii în jos spre bătrână şi privirea lui 
era adânc mâhuită. Braţele lui obosite se 
întredeschiseră, şi o lăsară să se prăbu-

şască ca o sarcină prea grea. Şi dintr’o 
singură bătaie de aripi, îşi luă zborul spre 
lumină.

Sf. Petru plângea cu hohote, iar Dom
nul sta nemişcat lângă dânsul.

—  Sfiinte Petre, îi zise el în sfârşit, 
n’aş fi crezut nici odată, că tu ai să verşi 
atâtea lacrămi în Raiu.

Dar bătrânul servitor al lui Dumne
zeu ridică capul şi răspunse:

—  Ce Rai e acesta, unde auzi ge
metele celor, care-mi sunt mai scumpi şi 
unde văz suferinţele aproapelui meu?

Faţa Domnului se posomori.

—  Să fac dar pentru toţi un Raiu 
de fericire şi de lumină? zise el. De a- 
ceea m’am coborât printre oameni şi i-am 
învăţat să se iubească unii pe alţii?

Cât timp nu vor face aceasta, nu va 
fi scăpare de năcazuri şi durere nici în 
cer, nici pe pământ.

(Săpt. p. lit. Trad.)

I. s.



Pagina 4 GAZ E T A T R A N S I L V A N I E I .

De-ale meseriaşilor.
— De ce nu se sporesc meseriaşii noştri în 

raport cu numărul ucenicilor şi al calfelor şi în 
împrejurările de azi, ce ar fi de făcut în favorul 
acestei cauze?—

Disertaţiune de Romul Frateş*)

Stimat publici
E incontestabil, că numai acele nea

muri, vor avea viitor, cărora nu le lipsesc 
clasa de mijloc, ce o formează neguţătorii 
şi meseriaşii. Aceştia vor ajunge la cârma 
destinelor omeneşti —  în ceea ce priveşte 
mai ales partea materială. De aceea, fie
care popor, care contează la existenţa sa 
în viitor, se va strădui a-şi forma această 
clasă, crescându-şi meseriaşi şi neguţători 
nu numai harnici, ci totodată şi pricepuţi.

Noi am început a ne mişca în aceas
tă direcţie numai dela ştergerea iobăgiei 
încoace. O lucrare cu sistem însă s’a fă
cut şi se face, numai de când nemurito
rul metropolit Andrei, a trimis circulare 
cătră toţi cei chemaţi, dându-le sfaturi şi 
îndemnându-i să contribue cu obolul lor 
la progresarea neamului pe această cale.

Chemarea marelui archiereu n’a su
nat în pustiu. In era aceea de deşteptare, 
bărbaţi bu gânduri senine si cu inimi în
călzite de idealuri, s’au pus pe muncă şi 
rezultatele, la cari au ajuns, te uimesc şi 
te încredinţează, că râvna şi dragostea 
faţă de un lucru îţi dau puterea să învingi 
cele mai mari greutăţi şi să produci 
roade de aur.

Astfel la noi în Braşov fericitul pro
topop Baiulescu, un entuziast dintre cei 
dintâi, cu multe jertfe şi cu mare muncă 
a înfiinţat şi înzestrat cu un frumos ca
pital »asociaţia pentru sprijinirea învăţă
ceilor şi sodalilor rom. meseriaşi«. Ba a 
întemeiat şi o foaie numită Meseriaşul, 
pe care a susţinut-o cu multe cheltueli, 
acoperite în cea mai mare parte din pro
priul buzunar, numai pentru a da îndru
mări celor din apropierea nemijlocită pre
cum şi în cele mai îndepărtate colţuri ale 
ţării, ca oamenii noştri să-şi aplice copii 
la meserii şi ca aceştia apoi să poată fi 
sprijiniţi şi ajutoraţi, şi material şi mo
ral, până ce ajung a-şi clădi căminul ca 
măestrii de sine stătători.

Lucrarea, ce-o îndeplineşte asociaţia 
amintită precum şi alte societăţi de me
seriaşi şi pentru meseriaşi, cari au răsă
rit în cursul vremii în diferite centre de 
ale noastre, aduc într’o direcţie rezultate 
de tot îmbucurătoare. Pentru că de e. 
numai în Braşov sunt an de an peste 
200 de ucenici de ai noştri şi se declară 
calfe tot anual —  în mediu — până la 
80 de băeţi.

Împrejurarea aceasta te face să pre- 
supuni cel puţin, că în cel mai scurt timp, 
vom sta, în ce priveşte meseriile, alătu
rea cu alte neamuri mai favorizate şi de 
soarte şi de împrejurări.

După numărul băeţilor, cari se aplică 
la meserii ăsta ar fi gândul logic şi asta 
e dorinţa justă a tuturor, celor, ce ne 
voiesc înaintarea.

Dar vorba aceea »socoteala de-acasă 
nu se potriveşte totdeauna cu cea din 
târg«. Relitatea ne prezintă desamagire. 
Numărul meseriaşilor noştri şi în special 
al măestrilor meseriaşi nici pe departe 
nu ajunge cifra, la care ar trebui să ajun
gă, după^străduinţa şi râvna, cu care se 
lucră în toate părţile, pentru formarea 
clasei noastre de mijloc.

Şi oare ce să fie cauza acelei stări 
atât de puţin îmbucurătoare? M-am fră
mântat adeseori cu gândul să desleg a- 
această enigmă, până ce am ajuns la so
luţia, pe carea singură o cred de cea co
rectă.

îmi închipuiam la început, ca meseri
aşii noştri sunt lipsiţi de sprijinul publi
cului şi asta poate din cauză, că nu vor 
fi aşa de harnici şi de pricepuţi ca alţii, 
sau poate că n’au mijloacele de lipsă ca 
să se poată etabla.

M-am convins însă, că nici una din 
aceste presupuneri ale mele nu sunt ba
zate : pentru că am făcut esperienţa, că 
meseriaşii noştri în genere sunt oameni 
harnici şi îşi pricep bine meseria şi mi-am 
zis: un om care e harnic şi priceput,dacă 
ştie să-şi chivernisească cu folos aceea ce 
câştigă, nu numai că nu e avizat la aju
torul şi mila streină, ba îl jigneşte şi nu
mai gândul că ar fi necesitat să reflecteze 
la ele.

Tot la fel stăm şi cu sprijinul din 
partea publicului, măestrul care-şi face da- 
torinţa în conştiinţă şi care nu amână pe 
muşterii de pe o zi pe alta, nu se poate 
plânge, că nu-i are. Şi dacă e îndreptă
ţit să se plângă cu ceva contra lor, aces

*) Cetită la convenirea „Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români din 
Braşov, ţinută la 25 Februarie a. c.

te plângeri nu se pot discuta aici şi nu 
pot fi luate în şirul de idei, cu cari ne 
ocupăm.

Stând astfel lucrurile, să vedem deci 
care e deslegarea enigmei, ce am aminti
t-o ceva mai ’nainte.

Stimat public! Noi sau că nu ştim 
încă să apreciem după cuviinţă valoarea 
meseriilor pentru un neam, seau că con
ştiinţa obârşiei noastre nu ne lasă să o 
facem.

Părinţii, cari şi-au dus copii poate 
cu chin şi vai — până în clasa a treia 
ori a patra a vre-unei şcoale m edii— a- 
fară de cazuri sporadice —  pentru toată 
lumea asta nu şi i-ar aplica la vr-o mese
rie. Decât să-i vadă cu şurţul la brâu şi 
cu ciocanul sau altă unealtă în mână, 
mai bine-i lasă să lâncezească în cutare 
sau cutare cancelarie. Şi dacă-i văd gâr
boviţi şi ’nbătrâniţi înainte de vreme, în 
urma traiului lipsit, pe care-1 duc, să mân- 
găe cu aceea, că s’a făcut domni de cei 
cu peana după ureche.

Contingentul ucenicilor meseriaşi îl 
dau copii ţăranului sărac. Acesta, ca să 
nu-şi vadă băiatul toată viaţa slugă la 
Stan şi la Bran, după ce a absolvat cur
surile şcoalei primare —  asta e în cazurile 
cele ma> bune — de regulă însă, după-ce 
de-abia prinde-a sloveni mai binişor, îl 
trimote Ja oraş, ca societatea asta sau 
cei al altă să-l plaseze şi pe el la vre-o me
serie.

Societatea, să ’nţelege, ii face omului 
în demână şi plasează pe băiat la un 
măestru harnic şi în condiţii cât se poate 
de favorabile. Ba dacă-1 vede mai rău în- 
brăcat, îi dă şi vr-o hăinuţă şi în timpul 
uceniciei, din când în când, şi câţiva bă- 
nişori să-şi plătească taxa la şcoală, să-şi 
cumpere vr-o cămaşe, o pâreche de papuci, 
şi. a. sau să-şi plătească vre-un ochiu de 
fereastră, ce l’a spart din nebăgare do 
seamă, sau vre-un ac dela maşină, ce s’a 
rupt, pentru că el n’a ştiut încă să o 
manuieze bine şi a. m.

Tot societatea, îi dă apoi sfatul să 
asculte de măestri, să fie cu băgare de 
seamă la tot ce-1 învaţă; la şcoală să fie 
silitor; să cerceteze oarele de catechiza- 
ţie regulat şi dumineca p. m. să se pre
zente în localul societăţii, ca să mai audă 
câte-un sfat, să capete cărţi de cetit şi 
să mai stea de vorbă cu soţi de-ai săi.

Astfel băiatul îşi începe ucenicia.
Dacă măestrul e mai aspru şi mai 

conştienţios, deja din ziua primă se in
troduce în atelier şi la lucru. Iar dacă e 
om mai domol şi mai îngăduitor, se cu
getă, că nu-i bine să-l desparţi pe bietul 
băiat aşa dintr-odata şi brusc de felul de 
viaţă, pe care a dus-o la casa părintea
scă, Şi ca să nu-I prindă nostalgia, în anul 
prim —  având cumva vite —  i-le dă în 
seamă cu dreptul de poruncitor, iar dacă 
de acestea nu are, îl face cenzorul miti
teilor săi. încetul cu încetul se deprinde 
el apoi şi la meserie.

Vremea îşi face rostul si după pa
tru, cinci ani de ucenicie, băieţelul, care 
venise la oraş, îmbrăcat cu cioareci şi 
poate şi în opinci, se pomeneşte domni
şor în strae nemţeşti şi pe deasupra şi 
cu o carte de lucru în buzunar.

Bucuros, că s-a scăpat de stăpân — 
pentrucă între el şi măestru alt raport 
n-a existat — singura dorinţă, ce o are, 
e: să poată fi şi el odată ca »domnul 
calfa«, înaintea căruia de multeori a stat 
smirna şi cu frica ’n spate.

La măeştrul, care l-a crescut numai 
stă, ba chiar îl ocoleşte şi îşi caută de 
lucru la altul.

Pe la »societate« nu mai dă, pentru 
că nu mai are lipsă ele ajutorul ei ma
terial;

Fără multă cunoştinţă de carte, fără 
esperienţă de viaţă şi uneori fără nici o 
îndrumare practică, se vede cuprins în 
val-vârtejul lumii aceleia, şi neştiind şi 
neputând să resiste în faţa tentaţiunilor 
de tot soiul —  deşi viu —  el se pierde, 
dispare...

Sânt, e drept unii, cari au tăria su
fletească de a se putea reculege şi să şi 
reculeg; dar obosiţi şi istoviţi de sbuciu- 
mările, prin cari au trecut, nu mai au 
nici plăcere, nici râvnă, ca să-şi îmbogă- 
ţiască cunoştinţele prin ateliere streine şi 
să-şi întărească cercul experienţelor. Ei 
se fac »maistări«. Îşi aranjază un mic ate
lier sau o lucrătoare. Muncesc din zori 
şi până ’n noapte, căci hărnicia înăscută 
nu i-a părăsit. Dar dacă norocul nu-i fa
vorizează, dau înainte ca racul şi trăesc 
în cea mai mare mizerie, blăstămându-şi 
şi ceasul, în care au intrat ca ucenici la 
meserie.

Stimate public! Am copiat acest ta
blou fidel după natură. E însă natural şi 
de sine se înţelege, că în el nu se reo- 
glindează starea faptică generală. Şi dacă

îl prezentez, o fac numai cu acea inten
ţie, ca să remârchez o stare de lucruri, 
care numai ferici nu ne poate şi care nu 
mai poate fi tolerată, dacă ne vruim binele.

O vorbă veche şi sfântă zice, că 
»dacă ai carte, ai şi parte«. — De am şti 
cu toţii să apreciem, după cum trebue în
semnătatea meseriilor şi dacă s-ar aplica 
la meserii numai băeţi cu carte, cum zice 
vorba, şi numai băeţi crescuţi, atunci —  
cred eu —  n-am avea nici un motiv de 
plângere şi îngrijorare.

Până când însă ni-se trimit la me
serii aproape tot numai copii cu prea pu
ţină pregătire, adecă fără un cvant solid 
de cunoştinţe şi fără o voinţă formată — 
dacă vrem să scăpăm de calamităţile, ce 
le spusei mai înainte şi dacă vrem ca 
meseriaşii noştri să fie un strat social, în 
care să ne mândrim şi să impunem — a- 
tunci pe ucenicii noştri de azi nu-i destul 
să-i învăţăm numai meseria, ci să cere 
să-i şi creştem, nobi!itându-le inima şi 
formându-le voinţa.

Dar aceasta să nu o aşteptăm dela 
şcoalele de meserii, sau dela societăţile 
do meseriaşi. In împrejurările noastre, mă- 
oştrii sunt chemaţi s-o facă, şi numai 
dânşii pot lucra cu bun succes în această 
direcţie. — Să nu li-se ceară nici unrisic. 
Puţină bunăvoinţă şi dragoste faţă de co
pilul strein, care ţi-a venit ca ucenic şi 
interes viu faţă de cauză şi apoi totul se 
îndeplineşte dela sine.

Să caute fiecare maestru, ca între 
dânsul şi ucenic să dispară raportul de 
stăpân şi slugă! Plecare ucenic să fie con
siderat în casa măestrului, ca membru al 
familiei, şi să fie tractat întru toate ca pro
priul copil.

Plăcând astfel, vom rămânea surprinşi 
de rezultatele splendide, la cari vom a- 
junge:

Ucenicul se va simţi sufleteşte legat 
de măestrul său şi de casa aceluia, şi în 
toată purtarea lui se va reoglinda purta
rea copilului bun faţă de părinţii săi na
turali.

Văzând, în măestru pe cel mai mare 
binevoitor al său, va căuta totdeauna să 
se poarte cuviincios, să fie ascultător şi 
silitor la lucru şi cu drag va asculta şi 
îndeplini orice poruncă. * Iar sfatul măes
trului va fi pentru el sfânta scriptură atât 
în timpul uceniciei, cât şi după ce ajunge 
calfă şi de el ispitele nu se pot lega. Sin
gur gândul, că prin o purtare sau faptă 
rea ar putea să supere pe binefăcătorul 
său, îl va mântui de tot răul. EU nu se 
va mai pierde şi va merge înainte pe ca
lea cea bună şi dreaptă, răsplătind prin 
aceasta cu prisosinţă toate ostenelele şi 
jertfele, ce s-au făcut pentru a-1 putea 
creşte.

Prodoctiunea corului bisericei9

de pe Tocile.
In Braşov sunt o mulţime de coruri, 

cari fiecare caută după putinţă a satisface 
tot mai mult pretenţiile publicului doritor 
de cântec românesc. Asociaţiunea pentru 
sprijinirea meseriaşilor români îşi are co
rul propriu. Tot aşa corul fetiţelor din in
ternat, Societatea sodalilor români, Socie
tatea din Şcheî a costenilor, Corul Braşo- 
vechenilor, Corul Tocilenilor, Acordul şi 
mai presus de toate Corul dela biserica 
Si. Nicolae ş. a

Constatăm, că din an în an fiecare 
din aceste coruri face tot mai frumoase 
progrese, ceeace e dovadă de deosebita 
silinţă ce şi-o dau diferiţii dirigenţi şi de 
desinteresita muncă şi conştieuţiositate 
a coriştilor, cari fiind oameni ce se supun 
absolut dirigentului lor, pot esecuta lu
cruri de multe ori peste aşteptările pu
blicului.

Dumineca trecută, am avut din nou 
ocazia a asculta nu ştiu pentru a câta 
oară, corul tocilenilor, al căror dirigent 
este d-1 George Mercheşan, cântăreţul dela 
biserica Sftei Treimi de pe Tocile, bun 
măestru în alegerea pieselor şi al instruc
ţiune!.

Deşi piesele relativ destul de grele, 
totuşi au fost esecutate cu mare preci- 
ziune, iar ca interpretare putem afirma, 
că n-ar fi avut nici chiar oameni de spe
cialitate multe de observat. Frumos şi 
bine au fost esecutate îndeosebi cântările 
»Ce taci Ioană« şi »Tricolor« ambele de 
G. Dima, cari au trebuit repetate. Dar 
nu numai ca fel de cântare, ci chiar şi 
felul prezentării pe scenă a corului a fost 
cât se poate de frumos şi în acelaşi timp 
românesc. Toate coristele purtau frumoase 
costume naţionale, aşa că ori cărui român 
i-s’ar fi umplut inima de bucurie, vă- 
zându-le.

Pe lângă coruri s-au jucat şi două 
piese teatrale anume: »Nunta ţărănească« 
şi »Tândală şi dracul«.
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Atât diletanţii cât şi d-şoarele dile
tante s-au achitat bine de roluri, dove
dind, că au studiat bine rolurile şi s-au 
străduit să pătrundă rolul, pe care l-au 
avut. Un singur lucru aşi avea de obser
vat, şi anume pe viitor ar fi bine, dacă 
s-ar esercia şi s ar pune mai mult pond 
pe esprimarea corectă, iar apoi, că bărba
ţii în roluri, în cari apar costumaţi în că
măşi naţionale, să ţină samă, că ţăranul 
nostru p9 sub cămaşa naţională nu-poartă 
altă cămaşe, cu atât mai puţin manşete şi 
guhr scrobii. Face impresie neplăcută, când 
cloeva îmbrăcat în costum frumos naţio
nal, ridicând mâna în sus, sau gesticulând 
după cum pretinde roiul, de sub mâneca 
chindisită şi împodobită cu fluturi apare 
deodată o manşetă modernă tare şi col
ţuroasă cu câtărămile ei.

Sala hotelului »Central« a fost plină 
de lume, mai ales oameni din popor, din
tre cari partea cea mai mare erau în fru
mosul port din Scheiu-Braşovului, cu şter
garele fine şi curate. A r fi de dorit ca 
toate să se prezinte astfel şi nu cum erau 
unele cu cârpe colorate, cari în adevăr 
stricau frumosul tablou. Dintre intelectua
lii Braşovului foarte puţini am remarcat, 
ba aşi putea zice chiar de ioc, căci afară 
de Venerabilul preot V. Sfeîea şi vre-o 
doi învăţători nu era nimeni. Deci, dacă 
mi*ar fi permis a trage o mică concluzie, 
aşi zice, că dacă oamenilor nu le place să 
sprijinească întreprinderi de natura acea
sta, să nu ne mirăm, că frumoasa reu
niune da cântări, care era alcătuită nu
mai din intelectuali, de prezent nu face — 
nu face —  nimic, şi cam de mult nu mai 
face nimic.... —  dar aceasta s-o lăsăm s-o 
deslege alţii mai competenţi peate...

O singură persoană, care ar fi trebuit 
să fie, ca totdeauna la amastă producţiune 
a lipsit şi anume dl. V. B-anişte, preşedin
tele societăţii. Dar să fie mângâiat şi li
niştit, între zidurile Seghedinului, că gân
dul tuturor a fost îndreptat în aceste mo
mente plăcute la d-sa şi cu toţi s’au stră
duit, ca în absenţa d-sale, ştiindu-i suferin
ţele, producţiunea sâ fie tot acolo, sau 
chiar şi mai sus, decum d-sa s’ar fi aştep
tat, ca cel puţin pe această cale să’l mai 
înveselească şi să’i facă să-şi uite pentru 
câteva momente greutatea şi suferinţa pen
tru neam, auzind veşti bune despre socie
tatea, al cărei preşedinte harnic şi devotat 
a fost şi este.

înmormântarea lui
N. Căldarea.

Inmormâ itarea răposatului Nicolae 
Căldarea, funcţionar la filiala »Albina« s’a 
făcut Vineri, participând întreg corpul 
funcţionarilor institutului, în frunte cu d-1 
director N. Vecerdea. Dela centrală din 
Sibiiu, au participat doi delegaţi, d-n;i: 
Mohan şi Sofronie Roşea. Acest din urmă 
a rostit la mormânt un duios discurs fu
nebru. A  asistat numeros public, profesori, 
intelectuali din Braşov, precum şi o grupă 
de inteligenţi şi prietini din Zârneşti,cari în 
loc de coroană pe sicriul răposatului au 
depus o sumă însemnată, spre scopuri fi
lantropice la biserica din Zârneşti. Fru
mosul serviciu funebral l-au celebrat preo
ţii : Dr. Saftu, I. Prişcu şi V. Sfetea. — 
Odihnească în pace!

Dăm la acest loc şi vorbirea rostită 
la mormântul răposatului do d-l S. Ro?ca.

Iubit prietin şi coleg !

O veste neaşteptată şi de necrezut 
s’a lăţit ataltăeri în cei cui prietinilor şi 
colegilor tăi, copleşind de durere inimile 
tuturor, cari te-au cunoscut şi te-au ştiut 
aprecia şi numele tău iubit ne cb'amă în 
dangăt de clopot în jurul tău. Conduşi 
par’că mai mult de-o presimţire sinistră 
decât de siguranţa crudului adevăr, ne-am 
strâns cu toţii din apropiere şi din depăr
tare în faţa ta. Ţi-am ascultat chemarea 
şi am venit să te întrebăm blând:

Ce rane ai şi ce dureri, de ţi-i glasul 
atât de îndurerat şi chemarea atât de in- 
zistentă. Spune-ne nouă, celor cari te iu
bim chinurile tale şi fii încredinţat, că 
vom fi gata cu toţii să-ţi dăm mâna şi să 
te uşurăm de greul ce te apasă. Ai încre
dere în noi, cu cari ai copilărit şi trăit 
împreună în bune şi în rele şi deschide-ţii- 
nima, ca să vedem ce te frământă. Tu 
trebue să-ţi mai aduci încă amint9 iubite 
cum cu unii dintre noi ai mers alături 
din fragedă copilărie, iar cu cei mai mulţi 
în timpul bărbăţiei tale şi tu trebue să 
ne cunoşti şi să ai încredere în noi. Un- 
de-i graiul tău deschis şi vocea ta sonoră 
să ne spună ce te doare şi să ne arate 
plastic şi limpede —  cum aveai obiceiul 
— căile tari din timpul din urmă de când 
n’am mai fost împreună şi răspântia grea 
la care ai ajuns?
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Dar glasul meu răsună surd la ure
chea ta, iubit coleg şi prietin! Pleoapele 
tale sunt lăsate greu pe ochii tăi iar bu
zele tale nu se mişcă. Faţa ta nemişcaţă 
şi rece ne spune cu durere adâncă: >Prea 
iâikiut şi adaogă par’că: v ’am chemat să 
mă scăpaţi de chinuri mari şi grele, dar 
nu ştiam că ceea ce mie mi se părea cu 
neputinţă, totuşi —  în mod fatal —  avea 
să se întâmple.

Aşa ne zici tu acum cu glas liniştit, 
căci deodată cu încetarea ultimului ge
met de durere ai trecut în lumea *unde 
nu mai este durere n ici întristare«. Oe a- 
colo priveşti sbuciuanările noastre ale ce
lor cari te-am iubit şi nu poţi aduce mân
gâiere sufletelor noastre decât doarzicân- 
diwie cu resemnare: Ce sunteţi voi acum, 
eu am fost, ce sunt eu, voi veţi fi.

Dar, iubite, prea crudă este mângâ
ierea ce ne-o dai tu în această lege ne
cruţătoare a firii! Ci spune-ne nouă pen
tru ce dar atâta sbuciuui şi atâta trudă 
in pregătirea ta pentru viaţă I Pentru ce 
atâta entuziasm şi constienţiozitate în 
munca ta do om făcut şi pentru ca daru
rile, cu cari natura aşa de îmbelşugat te-a 
fost înzestrat?

Pentru ce toate acestea, când aşa de 
curând ţi-a fost menit să părăseşti viaţa 

cariera, pa care afât de conştiu şi atât 
de complet ţi-ai implmit-o ?

Doamne! ce joc amar şi nepătruns 
al fiirii!

Ţie ţi-au fost ursite multe amaruri; 
şi multe tempestăţi a trebuit să învingi 
tu, neştiut de nimeni. Şi tu la toate ai pu
tut opune, numai inima ta simţitoare şi bie
tul tău corp, Te-ai luptat ca un voinic şi erai 
sigur în tine însuţi, că vei învinge. Rar, 
când te cuprindea melancolia în faţa al
tora şi ai păstrat până în ultimele clipe 
nădejdea de mai bine. Dar fatalitatea te-a 
supus şi în acest moment zimbetul tău 
dureros par’că zice: >am vrut să mă înşel 
eu pe mine, dar ştiam bine că unde am 
şă ajung. M i-am  făcut datorinţa şi mi-am  
săvârşit calea p rin  această viaţă trecătoareu 

ţ  Şi aşa este! Domnul cel Atotputer
nic a vrut să fie aşa şi tânguirile noastre 
neputincioase rămân in faţa poruncii Sale 
nestrămutate!

Ca oameni, ca colegi şi ca prietini 
îţi aducem iubite ultimul tribut de dra- 

şi pătrunşi de durere pentru stinge- 
yrea ia aşa de timpurie dar şi de respect 
pentru lupta, ce ai luptat, îţi zicem un : 
Dormi în pace !

Ştiri de peste săptămână.
0 seducere a publicului romanesc cu-

mite societatea de asigurare'.Transilvania* 
din Sibiiu, când —  precum s’a întâmplat 
în timpul mai nou —  furişează în ziarele 
româneşti scurte ştiri de reclam la «Cro
nică» şi inserţiuni, în cari se numeşte pe 
sine «societatea noastră de asigurare», vo
ind prin aceasta să răspândească în mij
locul publicului românesc neorientat cre
dinţa fa !sâ, că ar fio societate românească. 
Faţă cu această reclamă tendenţioasă ţi
nem a constata, ca «Transilvania» este 
aceiaşi «Transilvania», cu care acum vre-o 
2 ani toate ziarele noastre au avut prilej 
t  se.-ocupa în mai multe rânduri: o socie-

t, asupra căreia s’au înstăpânit cu totul 
ii noştri prietini şi compatrioţi Saşi, 

« pentru cari Românii sunt buni numai ca 
— clienţi. Ca să se ş tie !

Ştreangul ori otrava? Din New-York
sâ vesteşte, că în Nevada s’a adus o lege 
«umanitară», în puterea căreia, cel judecat 
la spânzurătoare, îşi poate alege după 
-«poftă»: ori ştreangul ori otrava. In înţe- 

\ lesui legei, delicuentului i se oferă înainte 
de executare un pahar, care conţine o doză 
corespunzătoare din otrava ciankali. Proc- 
siraa execuţie se va face după această lege. 
Condamnatul va fi dus în casa rece, şi cu 
zece minute înainte de spânzurare, merge 
la el medicul tribunalului şi-i pune dina
inte paharul cu otrava, esplicându-i puterea 
ce o are aceia, apoi iese. După zece mi
nute întră la condamnat —  călăul. Dacă 
dejudecatul a beut otrava, e mort şi că
lăul îi închide ochii, făcând raport autori
tăţii. Dacă insă condamnatul n’ar avea 
curaj să bea otrava, e dus la furci şi spân
zurat, — conform legei.

S2 sprijinim tipografiile româneşti?
Sunt 2—8 ani de când organele noastre 
de publicitate, intr’un avânt de solidaritate 
neobicinuită de altcum între ele, au luat 

|diOtărârea lăudabilă, a nu mai publica a- 
Amţuri despre petrecere, concerte româ
neşti şi altele ieşite din tipografii străine. 
De hotărârea luată s’au şi ţinut ziarele 
noastre şi a început a ţinea seamă de ea 
şi publicul românesc şi diferitele noastre 
instituţii culturale.

Cu atât mai mult trebue să surprindă,

f

că tocmai invitările la petrecerea cu jocuri 
naţionale, ce Comitetul central al < Asocia- 
ţiuniiy o aranjează la 5 Martie în  favorul 
Muzeului 'Asociaţiei* a trebuit să vadă 
lumina zilei în o tipografie străină (ios. 
DrotleiT). Oare văzut’am noi vreodată o 
societate culturală săsească, sau şi parti
culari saşi să sprijinească vre’o tipografie 
românească? Să nu fi fost în stare careva 
din cele două tipografii româneşti din Si
biiu să esecute invitările din chestiune în 
condiţii cei puţin egale cu tipografia lui 
Drotleff? —  Să învăţăm dela străini, să 
ţinem la ale noastre, să sprijinim toţi cei 
chemaţi tipografiile româneşti! — «Con- 
secuentul».

Din ură fată de Români, in «Foaia 
Poporului» din Bucuvina cetim următorul 
caz de sălbăticie necualificabilă: Gospoda
rul Petrea Ciulea din Frumosul, s’a întors 
Miercuri noaptea în 8 Faur 1911 din Su
ceava dela un termen spre casă. Neavând 
parale de-ajuns pentru întreaga călătorie 
până la Vama, şi-a cumpărat bilet numai 
până la Gacica, unde trebuia să se coboare. 
Ciulea a împrumutat însă în tren bani şi 
a anunţat călătoria mai departe, dându-i 
conductorului 2#40 cor. Conductorul i-a 
dat bilet pentru aceste 2'40 cor. numai 
până la Humor. Vrând Ciulea să se deie 
în Humor jos nu l a lăsat conductorul,ci 
l’a lăsat să plece până la Frasin, unde l’a 
dat pe mânile şefului de gară Georg Kohut. 
Acesta fără multă discuţie a gândit, că e 
în Asia şi i-a aplicat lui Ciulea câteva pal
mi, încât l’a umplut sângele. Kohut nu s’a 
mulţumit cu atâta, ci l’a târât pe Ciulea 
în oficiul gării, a încuiat uşa şi i-a mai 
dat câteva palme, provocându-1 să se spele 
de sânge. Nevoind Ciulea să facă aceasta, 
a trimis Kohut pe servitorul gării să aducă 
un lighian cu omăt şi ţinându-1, l’a spălat 
cu de-a sila. La acest spectacol a fost de 
faţă Iohann Korkutzan, un suboficiant de 
gară. Aceasta s’a întâmplat Joi dimineaţa 
în 9 Faur 1911. Kohut a înţeles, că fapta 
sa n’a fost lăudabilă, şi a alergat Joi seara 
până la Frumosul la dl. Miincke,rugându-1 
să facă împăcare, oferindu-i lui Ciulea 39 
de coroane să tacă şi să nu facă întrebu
inţare. —  Kohut este neîmpăcatul şi ne
liniştitul agitator crain şi această faptă a 
făcut’o numai din simpla ură faţă de noi 
Românii.

Petrecere în Panciova.
Panciova, la 24 F’aur 1911.

încă sub plăcuta impresiune a mo
mentelor petrecute, vă raportez despre 
concertul, împreunat cu producţiune tea
trală şi dans, ce s-a dat din partea reu- 
niunei române de cântări din Panciova. 
Acordurile horei încă şi acum ’mi sună în 
urechi, domnişoarele drăgălaşe în costu- 
murile lor naţionale şi acum îmi sunt în- 
naintea ochilor şi nu mi vine să cred, că 
mă aflu în Panciova, unde —  aici în in- 
mediata apropiere a capitalei Sârbiei —  
cu puţin timp înainte de aceasta nici a 
visa nu am cutezat, că vom vedea cândva 
concert sau petrecere românească.

Reuniunea română de cântări din loc, 
la propunerea d-Iui preot Stroca şi a ddui 
Traian Bolianţ, interpret român la tribu
nalul regesc din loc, s’a decis să aranjeze 
această petrecere.

Timpul pentru pregătire a fost foarte 
scurt şi dacă rezultatul totuşi a fost chiar 
splendid, este a se atribui acelei împreju
rări că atât coriştii cât şi diletanţii au 
stat la culmea chemării lor şi au cercetat 
zilnic probele.

Corul abea acum înfiinţat, luptă cu 
greutăţile începutului, însă coriştii şi-a dat 
toată nizuinţa spre a satisface chemării 
lor, ceea ce le-a şi succes.

Punctul cel mai strălucitor al progra
mei a fost piesa teatrală »Cinel-cinel« 
predarea căreia nimic nu a lăsat de dorit. 
Candidatul de advocat d-1 Ştefan Mioc pre
cum şi comptabilul »Panciovenei« d-1 Ghe- 
dremenţ aşa uşor se mişcau pe scenă, de 
credeai că sunt actori de profesiune. Tot 
aşia de bine şi-a prt dat roiul d-şoareie: 
Aurora Paiişan, Tatiana şi Cornelia D m i- 
triev precum şi d-şoara Fiorica Stănilă.

Insă eu abia acum observ, că mi-am 
început raportul de-andoasele, fiindcă piesa 
teatrală a fost ultimul punct al programei. 
Erte-mi-să însă această greşală.

Primul punct a fost »Serenada«, pre
dată de corul bărbătesc sub conducerea 
d-lui învăţător Kovács; al doilea »Steluţa« 
duetul d-şoarelor Tatiana şi Cornelia Di- 
mitriev. cari între freneticele aplause ale 
publicului, şi-au achitat debutul spre de
plina mulţumire şi încântare a tuturor. 
Acompaniarea de pian a provăzut-o d-şoa
ra Fiorica Stănilă, o cunoscută măiastră 
de pian. Poezia »Dormi în pace«, predată 
cu frumos succes de d-1 Tatian Bolianţ.

A urmat »Cât te-am iubit« cântată

cu acompaniare de pian de d-şoara Viori
ca Murgu. Condei nu e în stare să des
crie efectul, ce l-a făcut cântarea numitei 
domnişoare asupra publicului, chiar pen
tru aceea nu ,mă încerc să-i descriu suc
cesul, ci simplu constatez fapta, că după 
ce aplauzele frenetice ale pudicului nu mai 
voiau să se înceteze, a fost silită să cânte 
încă o bucată afară de program. A  urmat: 
»Negruţa«* predată de corul mixt cu solul 
de tenor al d-lui Iiie Popoviciu şi solul de 
sopran a d-şoarei Tatiana Dimitriev. Atât 
corul cât $i soliştii au secerat aplause fre- 
natice şi au fost siliţi să repeteze cântarea

Ai. 7. şi ultimul punct al programei 
a fost piesa teatrală, despre care mai sus 
deja am raportat.

Finindu-se programa, publicul s’a 
împrăştiat prin sală şi numai acum vedeai, 
că ce divers şi totuşi plăcut public era ia 
olaltă. Printre modernele smokinguri ve
deai talarile lungi preoţeşti, portul bănă
ţean pitoresc şi uniformele strălucitoare 
ale ofiţerilor; pe lângă cele mai nuoi opere 
ale modei stau costumuriie naţionale docu
mentând şi prin aceasta că dacă e vorbi 
de un scop comun, românul nu cunoaşte 
deosebire de caste şi toţi aleargă spre a-şi 
depune obolul lor pe altariul cui turei ro 
mâne.

Consemnarea damelor prezente, du
rere nu o pot comunica, căci în culmea vo- 
îei bune am uitat să-o compun. Nu pot retâ- 
cea că compatrioţii maghiari, sârbi şi 
nemţi s-au prezentat în număr foarte con
siderabil, o dovadă că trăim în cea mai 
bună concordie şi stimă reciprocă cu con
cetăţenii noştri de altă limbă şi confesiune.

Damul s’a început cu hora, deschisă 
fiind din partea d-lui Traian Bo’ianţ cu 
soţia Si d-lui Ştefan Mioc cu d-şoara Au
rora Penuşan; în scurt timp s’a înşirat 
aproape tot publicul Ia horă, încât sala 
cea mare de la »Trâmbiţă« s’a dovedit 
de prea mică pentru această ocaziune. Ţi 
era mai mare dragul, văzând că chiar 
şi maghiarii, sârbii şi nemţii dansau hora 
noastră.

Voia bună a durat până în zorile zilei 
şi noi toţi ne-am depărtat mândrii şi fă- 
loşi că ne am născut români.

Succesul material cu nimic nu a fost 
mai mic ca cel moral căci, venitul curat 
care se va adăuga la fondul reuniunei, de 
cântări face aproape 500 coroane.

Dee bunul D-zeu, ca la Rosale, pe când 
să proiectează aranjarea unui mare con
cert, să ne întâlnim iarăşi cu voie bună.

Sabin.

Petreceri.
Tinerimea română de pe Coastă(Bra- 

şov Scheiu) invită la petrecerea colegială, 
declamatorică-teatrală, împreunată cu dans 
ce o va aranja Sâmbătă în 19 Februarie 
st. v., (4 Martie n.) a. c., în sala «Hotelului 
Central» Nr. 1 în scop filantropic. Dirigent: 
Dl. Nic. Oancea. Comitetul. Din venitul cu
rat o parte se destinează spre scopuri fi
lantropice, iar altă parte se alătură ia 
«Fondul Ţinerimei Române de pe Coastă». 
In pausă se vor juca «Câluşerul şi Bătuta». 
Programa: şase puncte cor şi piesa teatrală: 
« Doctorul fără voie* comedie în 3 acte de 
Molière.

*

Tinerimea română din Galaţi invită 
ia producţiunea teatrală, ce o va aranja 
Sâmbătă, în 19 Februarie (4 Martie) 1911 
în sala cea mare a birtului comunal din 
ioc. Venitul curat este destinat pentru aug
mentarea bibliotecei parohiale din Galaţi. 
Pentru comitetul aranjator: Traian Păcală, 
Petru Tănase, George Bruda. Program: I. 
Ruga dela Ohiseteu, comedie poporală în- 
tr’un aer, de Iosif Vulcan. II. O şedinţă 
comunală, comedie în două acte, de George 
Stoica. După producţiune urmează dans. 
Va cânta fanfara naţională din Galaţi.

*
Eeprezentanţa gimnaziului rom. gr.- 

or. din Brad, aranjează o petrecere cu dans 
la 5 Martie n. 1911, Duminecă seara In 
Brad la hotelul «Coroana». Venitul curat 
se foloseşte pentru organizarea biblioteci
lor de clase dela gimnaziu. Pentru comi
tetul aranjator : Vasilie Dămian prot. dep. 
dietal, prezident Cornel Lazar p. pr. epi- 
trop. Dr. P. Oprişa prof., epitrop-cassar. 
Aron Roman, paroh, epitrop. Alexandru 
Draia înv. i. p. epitrop-controlor.

ECONOMIE.

Zahir şi Miere-
(Urmare şi fine)

Ţara românească era vestită 
pentru miere şi vindea Turcilor, nu 
de voe, căci fiecare ar fi ţinut să

aibă belşug, vorba-i că Turcul dă 
cu sila bani pe miere. Era tot una 
cu bătae şi chiar moarte, de n’ar fi 
dat mierea arvunită. Fără îndoială 
că mierea e şi mai folositoare de
cât zahărul, fiind că are în ea un 
fel de acreală, care e în potriva mul
tor molime de gât şi de gură. Pe 
urmă e mai potrivită şi se mistue 
mai lesne decât zahărul. Nenoroci
rea e, că mierea a ajuns azi mai 
seu rupă de gât zahărul, din pricina 
că oamenii s’au desvăţat de crescut 
albine. A r trebui învăţaţi sătenii cu 
creşterea albinelor, îndemnându-i 
să-şi dea silinţa să le prăsească iar, 
de vreme ce mierea e de aşa mare 
trebuinţă. Doar ele n’au nevoie de 
păşune, când câmpul şi pădurile 
sunt înflorite culeg de-acolo hrana; 
când nu, ori când sunt prea departe, 
atunci se pot sămăna fiori, cari le 
plac, în restimpuri, ca să aibă toa
tă vrem sa cât lucrează. Albinele nu 
cer nici muncă, mare nici vreme 
multă, ci puţină grije şi în câtva 
timp ţara ar fi îmbelşugata de mie
re, iar copiii fiecărui sătean n’ar 
duce dorul şi lipsa unei hrăni atât 
de folositoare.

Copiii cum am spus, nu din lă
comie, se bat după dulce, ci din pri
cină că simt o nevoie neapărata de 
el. Inmulţindu'se mierea, fabricanţii 
ar fi siliţi să coboare şi preţul za
hărului, de vreme ce se ştie că chi- 
logramul de zahăr făcut din sfecle, 
nu costă mai mult de zece-douăzeci 
de bani. In alte ţări este zahăr ne
rafinat foarte eftin, anume pentru 
vite. Până ce însă vom avea ase
menea vremi fericite, tot e mai ef
tin să se întrebuinţeze zahărul în 
locul băuturilor. E şi mai sănătos şi 
mai eftiu. Un chilo de zahăr ţine 
tot atâţia bani cât şi unul de ţuică 
ori rachiu, pe care îl bea într’o zi, 
pe când zahărul poate ajunge la o 
casă întreagă trei patru zile la ceaiu 
şi de dat copiilor câte o bucăţică 
doua.

Cu asemenea mijloace se poate 
mai cu folos lupta în potriva bău
turilor spirtoase. Zadarnic vom stri
ga pe toate cărările; „Nu beţi oa
meni buni, că va otrăviţi“. Ei tot 
vor bea, fiind că aşa cere organis
mul lor slab şi prost hrănit. Trebue 
să vedem din ce priciuă beau şi să 
căutăm a înlătura acele pricini.

Când omul se simte slab, sfâr
şit, sleit de puteri, fie din pricina 
muncei, fie din pricina unei hrăni 
neîndestulitoare, va face orice, nu
mai să scape de această simţire de 
sfârşeală şi slăbiciune, soră cu moar
tea. E întocmai ca bolnavul, care ia 
cele mai amare băuturi, numai să-şi 
capete sănătatea,

Băuturile spirtoase îl înşeală 
un minut, o clipă. Numai a înghi- 
ţit-o şi i se pare că a şi căpătat 
puteri şi s’a întrămat. Putem spune 
orice: cu aceste momeli e greu de 
luptat. De aceea trebue luate lucru
rile mai dela început, şi căutat ca 
oamenii să nu fie sleiţi de puteri şi 
deci să nu ajungă la momsala spir
toaselor. Trebue din vreme să vedem 
cum s’ar putea mai bine drege pier
derile ce Je are omul cu munca grea, 
de a căuta încă di a copilărie să-i 
fie trupul plin de sănătate şi de vla
gă şi atunci nu ne vom teme că se 
va apuca de băut. Va înţelege lesne, 
că băuturile sunt otrăvitoare, când 
slăbiciunea trupească nu-1 va momi. 
Omul adesea nu bea de sănătate, ci 
de boala slăbiciunei căpătată încă 
din copilărie, din pricina hrănei ne- 
îndestulitoare sau nepotrivite. Deci 
îndemnând poporul să întrebuinţeze 
zahăr şi să crească albine, căpătăm 
două bunuri: se va hrăni mai bine 
şi se va desbăra de beţie.

(„Albina*) Sofia Nădejde.
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Conservarea onălor-
1) Conservarea prin substanţe 

pulverulente. —  Se aşaza oule într’- 
un butoiu straturi straturi, iar între 
ele punem cenuşe sau una din subs
tanţele următoare: năsip, tarâţe de 
grâu, tărâţe de lemn, ghips pulveri
zat, cărbune în praf, etc. Primul 
strat, acela din fundul butoiului şi 
ultimul sau cel dela suprafaţă tre 
bue să fie cenuşe sau năsip, etc, iar 
ouăle în straturi să nu să atingă 
unele de altele.

2) Conservarea în apă sărată. 
Topim sare în apă în proporţie de 
89 până la 100 gr. de sare pentru 
un kilogram de apă şi în caz când 
oul ar pluti la suprafaţa acestei so- 
luţiuni, adăogăm apa curată, pânăce 
el cade la fundul vasului: Cu acest 
licuid putem conserva ouăle, sau 
numai introducându-le înăuntrul lui 
şi lăsându-le cel mult 24 de oare, 
după care timp le scoatem şi le 
nscăm în aier fără a le şterge, sau 
le introducem în saramură şi le lă
săm acolo până în momentul între- 
buinţărei, având grija ca să fie aco
perite în totdeauna de licuid.

3) Conservarea în apă de var. 
Apa de var pentru conservarea ouă- 
lor să prepară introducând într’un 
vas, în care se află 10 litri de apă 
un kilogram de var stins şi ames- ' 
tecând bine. Cu apa de var putem 
proceda ca şi cu saramura, în două 
moduri: a) sau introducem ouăle în 
apa de var, aşa ca să fie complect 
acoperite de apă şi le lăsăm pânăce 
avem nevoie de ele; b) sau le lăsăm 
în apa de var numai 24 oare, când 
le scoatem" şi fără a le şterge le pu
nem în locul unde Ie păstrăm. Nu 
trebue să ştergem ouăle, din cauza 
că apa de var care a pătruns în po
rii coajei, sub acţiunea acidului car
bonic din aer, se transformă în car 
bonat de calciu sau piatră de var, 
care astupa aceşti pori şi deci îm 
piedecă pătrunderea aerului.

3) Conservarea cu ajutorul sub
stanţelor grase. Un procedeu mai 
sigur decât cele de până aci constă 
în apropierea coajei cu un strat sub
ţire dintr’o substanţă grasă.

Dintre substanţele grase, acelea 
cari convin mai bine pentru acest 
scop sunt uleiul de in şi parafină.

Uleiul de in are proprietatea 
de a se usca (este siccativ) după 
câteva zile de contact cu aerul şi 
acoapere coaja cu un lac impermea
bil.

Operaţia se face ungând cu de
getul coaja cu ulei, fără a lăsa lo
curi goale şi lăsând în urmă să se 
usuce.

Procedeul acesta are desavanta- 
jul că, dacă uleiul nu e curat, oul 
prinde un miros urât.

Parafinarea ouălor formează în 
acelaşi timp un procedeu sigur şi 
economic, căci ouăle îmbibate cu 
parafină pot fi păstrate chiar un an, 
fără ca să se altereze, iar costul e 
relativ mic, căci un kilogram de 
parafină e suficient la 8000 de ouă. 
Parafina e o idrocarbură analoagă 
în ceeace priveşte consistenţa şi co
loarea cu ceara alba şi se extrage 
din ţiţeiu sau din oarecare gudronu- 
ri. Ea se topeşte la o temperatură 
coprinsă între 40° şi 60° şi deci un 
ou introdus câteva momente în pa
rafină topită, nu suferă nici o trans
formare, care să-l facă impropriu 
dentru vreuna din întrebuinţările ce 
i se dă.

Pentru a parafina aşa dar ouă
le, le scufundăm fără a le lăsa să 
stea în parafină topită şi, dupăce le 
scoatem afară, le lăsam să se ră
cească

4) Conservarea cu sili cat de po
tasiu. In farmacii se găseşte de vân

zare o substanţă vâscoasă, cunoscută 
sub numele de Wasserglass sau sti
clă solubilă. Această substanţă nu e 
altceva decât o soluţiune de tetra- 
siiicat de patasiu în apă de concen- 
traţiune egală cu 33° Baume. îmbi
băm ouăle sau mai bine zis le îmu- 
em bine în acest licuid şi le lăsăm 
să se usuce.

Dupăce s’au uscat, partea oului 
ce a fost în contact cu poliţa pe 
care le-am uscat, trebueşte unsă din 
nou şi lăsată să se usuce.

1. te. Dobrescu.
Licenţiat In ştiinţe.

lle-ale f&gărâşenilor.
Cu datul de 28 Februarie, am 

primit din Făgăraş următoarea ştire 
telefonică: ~

Astăzi $’a ţinut adunarea ge
nerală extraordinară a congregaţiu- 
nci comitatenze. Conform avizului 
ce Taţi publicat în nr. 32, membrii 
români s’au întrunit înainte de şe
dinţă la „Paris*, unde cu unanimi
tate au decis, ca să nu ia parte la 
adunare. Acestui concluz unanim nu 
s’au supus —  şi de astădată— pro
topopul N. Borzea şi soţul său Dr. 
I. Şencbea. Ambii s’au făcut tot 
paprică, ca şi când cu balul Crucei 
Roşii —  să ademenească pe mem
brii români să ia parte ia şedinţă. 
Dar au rămas total blamaţi. Românii 
s’au ţinut de decisul conferinţei şi la 
şedinţă n’au participat decât proto
popul gr. or. Nicolae Borzea şi preo
tul greco-catolic din Vad Ioan Bu
ftea.. Să le fie de bine.

— Tot azi la 11 oare deputatul dic
tai Dr. Şerban s’a prezentat ia redactorul 
responzabil al fiţuicei jidano-maghiare 
«Fogaras es Videke» librarul David 
Thierfeld, cerându-i desluşiri, referitor la 
unele atacuri ce i s’au făcut în numita 
fiţuică. Ne putând obţinea desluşiri cate
gorice, Dr. Şerban a regulat pe numitul 
«redactor responzabil» David Ţhierfeld cu
—  biciuşca, în propria-i prăvălie. La o 
jumătate de oară după aceia, trecând Dr. 
Şerban pe diuaintea prăvăliei lui Tbier- 
feld, funcţionarii comerciali ai acestuia
—  cinci la număr —  i au ţinut calea în- 
rarmaţi cu ciomege. Smulgând un cârlig 
de închis rolete din mâna unui jidănel, 
Dr. Şerban s’a apărat, împrăştiind pe 
voinicoşii.

Dar de cumva nu se va lumina 
mai uşor, pe calea aceasta, bezna chesti
ilor noastre făgărăşene. S’a umplut paha
rul. Rp.

întâmplat...!« Ş-a văzut biata femeie ş’a 
crezut. Când se întorceau spre sat, ce să 
se mai întâmple? S’apucarâ doi oameni 
ia bătae şi strigau de le lua gu ra : Vaileu, 
Vaileu!...« —  Ce să fie, omule hăi? Ce 
să fie oare acolo, în sat?«,

—  »Ia, măi femee, s’a apucat isprav
nicul ista al nostru şi a oprit vântul la 
moară, şi acum l’au luat oamenii la bătae 
şi ştiu că-1 perchezuesc b ine!...« Ş’a crezut 
femeea şi acest lucru.

Când a văzut acasă comoara de gal 
beni, fireşte s’a bucurat, săraca. Dar bu
curia s’a schimbat de grabă în scârbă, căci, 
drept să vă spun, muierea scăpase la bani 
şi se cam fudulise dela o bucată de vre
me, până când Românul mi-a apucat-o 
într’o sfântă zi ca aceea, de cozi, să vază: 
tari-s, slabe-s?... Cine ştie! Poate i se şi 
cuvenea, căci, la felul adevărului grăind, 
trebue să legi calul unde-ţi zice boierul, 
şi de bărbat cât de cât să asculţi... Că, 
vorba ceia, căciula, nu tulpanul merge la 
război... Dar minţii femeeşti nu i-a trebuit 
multe, şi, într’o ciudă, nici una, nici două, 
se duce şi pârăşte pe bărbatu-său la is- 
prăvnicie, cumcă ar fi găsit o comoară şi 
cârmuirei nu i-a făcut ştiut. Vine bietul 
om la judecată. Femeei îi părea bine şi 
se bucura, codobatura, ca şi cealaltă, care 
vedea pe bărbatu-său c’o zvârle’n iaz, iar 
ea, înecându-se, nu înceata a-1 vorbi de rău 
şi bătea mereu din unghii... întreabă is

a şterpelit-o în România; altă dată ci* 
prilejul expoziţiei din 1906, de ambele 
dăţi cu unul şi acel aş paşaport — pare* 
mi-8e cu datul de 2 lanuar 1906 — în 
oată regula, pe numele meu.

5. Că »Şincanii au avut mare noroc 
cu generositatea părintelui Zorea din Vlă- 
deni«, —  să ne-o spue păr. Zorea.

6. Bucătărie padimentată cu cărămizi 
n’a esistat la casa parochială, prin urmare, 
trebue să-l cheme pe cineva Emiliu Poppu, 
ca să poată ţinea şedinţe în ea.

7. Emiliu Poppu primeşte, să fie mem
bru în senatul şcolar comunal şi în acela.-i 
timp continuă să-şi îndeplinească munca 
de şobolan în sânul senatului confesional; 
jar numai mai târziu, când simte, că sufli 
vânt rece ’şi dă abzicerea din cel confesional-

8. N’am cunoştinţă, c’ar fi cerut ci
neva crearea şcoalei de stat în Şinca ve
che. Dacă totuşi stă aserţiunea, acel cine
va nu poate fi altul din Şinca veche, decât 
Emiliu Poppu, sau soţul d-sale de geşeft 
şi principii — jidovul din comună, caro 
i-a clădit şi casele, pe cari apoi le-a vân
dut comunei cu bani grei.

9. t e timpul când soţia me3, bolnă
vicioasă, —  la sfatul medicilor — a tre
buit să părăsească familia, căutându-d de 
sănătate, mi-am dat copiii în îngrijirea 
soacrei, care locueşte în Ohaba. Faptul 
că pe atunci copiii au treuentat şcoala

pravnicul: »E  drept, măi omule, că ai j âin Ohaba (şcoala com,) E niliu Poppu vrea
găsit o comoară« ?

—  »A... unde se pomeneşte una ca 
asta!...«

—  »Apoi iacă, femeea ta mărturi
seşte...«

»N ’o crede, n u ; că ea, neam de nea
mul ei e o proastă... Intrebaţi-o când şi 
cum zice ea, că am găsit comoara?«.

—  »Cum? Nu şti tu, omule hăi, că 
ai adus ceaunul cu bani atuncea, adu-ţi 
aminte, ştii, când s-a fost prins vulpea’n 
vârşă şi ştiuca’n capcană; ştii, ştii, când 
ispravnicul oprise vântul la moară şi-l lu
aseră oamenii la bătae...«

Auzind acestea, s’a încredinţat şi is
pravnicul că-i minte scurtă la biata femee. 
Ş-a rămas omul cu banii...

Dumitru Furtună.

Voci din public.*)

Şl DE TOATE.

Femeea cea proastă.

Un ţăran se hrănea, cum da Dum
nezeu, cu pescuitul. Toate mergeau cum 
mergeau la casa omului, dar povestea ne 
spune că straşnic de proastă era femeea 
cu care îl împărtăşise norocul. Aşa, într’o 
seară, se duce bietul om prin nişte mân- 
cături de loc şi ponoase şi pune o cap
cană, şi nu departe, în apă, pune şi-o 
vârşe. Iacă, nu trece multă zăbavă şi, ce 
să vadă el prin întunerecul amurgului? 
Zăreşte o babă şi un moşneag. Moşnegii 
s’au şupurit încet încet până pe malul 
părăului ş’au prins a vorb i: »Stăi să-l 
sorocesc eu«.

—  »Ba eu !«
Omul bagă bine de seamă, că ei se 

sfădeau, care mai de care, să ursească un 
ceaun de galbeni, cum e obiceiul la în
groparea comorilor. Şi, în sfârşit, a des
cântai; baba şi-a afurisit aşa: »A i lui Mi- 
chiduţă să fiţi, ai Iui să rămâneţi, nu voi 
să iasă în pară de foc, şi să aibă parte 
de voi numai celce ne vede acum«!... A- 
decă ea era încredinţată, că nimeni nu-i 
vedea atunci la vreme de noapte. Şi se 
duc bătrânii. Omul iese frumuşel din as
cunzişul, în care se pitise, se duce şi des- 
groapă ciaunul cel plin cu galbeni şi vine 
acasă, aşa cam aproape de ziuă. Dar ce-i 
vine’n minte? Fuge repede înapoi şi, vă
zând că s-a prins în capcană o vulpe, iar 
în vârşe o ştiucă, —  le schimbă locul: 
vâră vulpea în vârşe şi ştiuca în capcană 
şi venind înapoi acasă, chiamâ fem eea: 
»Haide, măi femee. că mare minune s’a

D-l Emiliu Poppu din Şinca-veche în 
n-rul 271/910 9l »Gazetei Transilvaniei« 
la rubrica »Voci din public« în cadrele u- 
ne; polemici avute cu corespondentul »V e 
de bine« al Gazetei, închipuindu-şi, că eu 
aş fi acel »Vede bine«, ţine, ca să-mi a- 
dreseze direct —  aproape 4 coloane tipă
rite — pline de invective personale, min
ciuni etc., etc. Răspund d-Iui Emiliu Poppu, 
nu pentru dânsul, căci dânsul demult şi-a 
perdut dreptul de-a sta om de omenie cu 
dânsul de vorbă, cî răspund pentru publi
cul cetitor al Gazetei, care va cunoaşte 
din acest răspuns cât se va putea mai 
scurt, că cine este d-l Emiliu Poppu, cum 
discută dânsul şi că oare eu obligat sunt, 
să mai stau şi în viitor de vorbă cu el.

Voi resuma minciunile, ce le debitea
ză d-l Emiliu Poppu la adresa mea.

1. Nu e adevărat, că în Şinca-veche 
ar fi şi azi peste 170 copii obligaţi la şcoa
lă. Conspectul copiilor obligaţi săfrecuen- 
teze şcoala pro a. 1919—11, constată 
a fi obligaţi numai 136 copii — între a- 
ceştia sunt socotiţi şi vre-o 15 copii de 
ţigan, cari din cauza depărtării de comu
nă (1V2 km.) apoi din cauza mizeriei to
tale nici când şi nici acum nu freevuen- 
tează şcoala.

2. Constat şi eu, că primu) caz, când 
fostul inspector a admis la o şcoală co
munală, să se aleagă un învăţător cuali- 
ficat la confesiune, e cazul din Şinca-ve
che. Împrejurarea, că inspectorul, ulterior 
a admis şi în Ţânţari atari învăţători, a- 
ratâ limpede legătura dintre dânşii, voind 
să acopere pe d-l Emiliu Poppu de atacu
rile din Gazetă.

3. însoţirea de credit din Şinca ve
che. a). E sistem curat Raiffeisen; b) că 
lucră independent de orice institut strein; 
c) firma nu e numai în 1. maghiară, ci 
şe rom ână ; d) pe când însoţirea — din 
dragoste faţă de massa poporului — lucră 
cu 8%, iar eu, din râvnă de câştig, fac 
totul gratuit, —  institutul » Şincana« —  
iar din dragoste —  lucră cu 10&, ba une 
ori şi mai bine, ca să poată da d-lui E. 
P. mii de coroane.

4. In România am fost decât de două ori— 
in viaţa mea : odată ca să dau de urma 
unui neam de-al d*lui Emiliu Poppu, care 
vânzându-mi un intravilan —  mai înainte 
de-al putea transcrie pe numele meu —

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţia nu ia răspunderea.

să-l esploateze ca un atentat din partea 
mea în contra şcoalei confesionale de aicL 
Azi poporul şincan cu înzecită dragoste 
îşi iubeşte şcoala confesională.

Dovadă: împrejurarea, că nici batăr 
unul n’a protestat în contra repartiţiei de 
3000 cor.; apoi, că cu toaie şicanările, a- 
meninţările etc. şcoala comunală —  fruc
tul ostenelelor d-lui Emiliu Poppu — afară 
de 8 elevi, aşa zicând oficioşi (2 ai boac- 
tăruiui, 2 ai cassarului dela »Ş ncana«, 2 
ai unui învăţător dela o şcoală comunală 
şi 2 copii de drumari) o frecuentează nu
mai 6 elevi, parte afini, parte » săraţi săra-  
văn€ —  vorba d-lor — de oamenii d-lui 
Emiliu Poppu.

10. Precum mai înainte »Vede bine«, 
aşa şi eu acum declar de minciună şi mis
tificare, afirmarea lui E. P. cu >storsul de 
sume«, şi constat, că nu era vorba de sti
pendiul de care beneficiază unu) dincopiiL 
mei din fundaţiunea Baronului Urs, la ca

ire , ca nepot —  până când literile funda- 
ţionale sună, că neamurile au preferinţă—  
am drept eu şi succesorii mei, ci era vor
ba de stors sume, sub diferiţi titiii, din 
diferite fonduri, şi adaog: fără îndoială, 
nu din cele adunate din colectele făcute 
de tatăl d-sale.

11. E unic in telul său d-i Emiliu 
Poppu, când denegând simplaminte pute
rea probătoare a Cronicei şcolare, dă cu 
piciorul în sentinţa: »Vorba volant, scripta 
manent«. Ei bine! poftească d-sa, să pro
beze contrarul.

12. Nu vreau, să insist asupra faptu
lui, că ce purtare a avut fostul inşpector 
de şcoaie —  dupăce e bine cunoscută în 
întreg comitatul; nici asupra împrejurării 
că »Vede bine« *au ou a pus în societa
tea servitoarelor pe membrii comisiunei 
esmise, ori doară sa-u pus ei înşişi; precum 
nici asupra ţinmei comitetului suprem din 
şedinţa cu pricina —  fiind cunoscută tu
turor celor ce au luat parte la aceea şe
dinţă, precum şi publicului românesc nu 
numai din descrierea corectă a coresp^ 
»Vede bine«, ci şi din foile româneşti, f  
cari au luat la timpul său notă despre 
aceea.

Constat însă două lucruri:
a. ) că, precând Emiliu Poppu denea- 

gă coresp. «Vede b in e »— şi presupunând,, 
că eu sunt acela,— şi mie dreptul de-a cri
tica activitatea oficioasă a vre-unui func
ţionar, pe atunci d-lui cu câteva pasagii 
mai înainte îşi vâră nasul în afacerile 
mele strict familiare.

b. ) Că zorul d-lui Emiliu Poppu de-a 
se face procatăr nechemat întru apărarea 
autorităţii amploiaţilor — pretinsă a fi 
trasă în noroi etc. —  denoată nu numai 
legăturile, ce le are cu unii dintre ei; ci 
mai presus de toate intenţiunea, de-a ză
dărnici -  precum însuş ne spune printre 
rânduri — acordarea ajutorului de stat 
pe sama şcoalei confesionale, care, că ar 
fi admoniatâ pentru a 2-a oară —  e iară 
o minciună.

Ţin samă de timp şi cerneală, dar 
mai cu samă de paciinţa şi bunul simţ al 
cetitorilor, de aceea trec peste drojdiile 
de cuvinte ca: bandiţi, călăi etc. etc. din 
dicţionarul particular al d-lui Emiliu Po
ppu, îi atrag însă atenţiunea, că « fiecare 
din abundanţa in im ii sale vorbeşte» şi că. 
e în mare greşală, după ce Gozner e fa
bricant de cravate. Trec şi peste toate a- 
celea aserţiuni, cari şi-au primit anticipa
tive răspunsul în scrisele coresp. «Vede
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tone» şi tot din acest motiv şi alte punc
te din debitările d-lui E. P., rămânând, să 
reflectez la pet. V şi cele următoare ad 7.) 
Insuş d-1 Emiliu Poppu a recunoscut-o în 
repeţite rânduri, deasemenea d-1 cu care 
s’a răroăşit în prezenţa mai multor per
ioade, dintre cari amintesc pe d-nii Iosif 
Stoica, Ioan Bârsan ş. a.

ad 8) D-1 Emiliu Poppu a intervenit 
de repeţite*ori pentru ajutorul de 200 cor. 
şi fiindcă comitetul —  şi nu Baronul Urs 
-  i-a oferit o sumă horendă, a trebuit, 
să ia pe părintele Comşa din Copăcel, ca 
să întrevie să-o reducă. De altfel neade
văr e şi aceea, că numai şcoala noastră 
confesională e ajutată din fondul grăniţă- 
resc. Dovadă: cea din Vad şi Bucium.

ad 11.) Ca să nu mi-se impute lipsa 
de modestie, voi aminti un caz. In şedinţa 
din 21 Mai 1905 reprezentanţa bis. —  şco- 

\ iară în pct. II al protocolului unanim îm i 
i Kfkasă mulţămită protocolară, pentru aju

torul dat pe sama parohiei de aici în  suma 
de 1400 coroane, adecă: una mie patru- 
sute coroane.

ad 12.) Nu e dreaptă afirmaţia! Es- 
cepţiile înaintate in contra punerii sub a- 
«uză sunt pline de demnitate. Dovadă 
d-nii din Şercaia: Dr. German, Dr. Pralea, 
Dr. Juga şi alţi D-ni, cari le-au cetit. De 
altfel la timpul său le pot şi publica. 
m  sd 13.) Nu cunosc şi nici când n-am 
pnoscut vre-un individ cu numele Ber- 
■dani, De altfel de pe timpul alegerii de 
deputat dietal, nici piciorul nu l-am pus 
pe pragul vre unui birt din comună. O 
singură escepţiune am făcut, când adecă 
dându*ne întâlnire un Dr. din Bucureşti 
în birtul comunal, ne-am dus pentru y4 
oară cu d-1 învăţător Pop

ad 14 J Cum că senatul a pertractat 
despre negiiginţa vre unui învăţător In
sinuată de mine, mă provoc bună oară la 
»decisul senatului din protocolul luat în 
31 Ianuarie 1904 pct. i i  subscrise si deE - 
mliu Poppu.

ad 15.) Prin sentinţă judecătorească 
trecută prin toate forurile până la curie, 
cel ce m’a calumniat, a fost pedepsit.

ad 16.) Nici d-1 Emiliu Poppu şi nici 
altcineva n’a propus în şedinţele senatu
lui bis. —  şcolar, cererea ajutorului de 
stat pentru şcoala confesională până în 
7 Martie 1909.

Concluzeie senatului le pun ori-cui la

tsgpiţie.
y' âd 17.) îşi află răspunsul în contex

te acestei intim pi nări.
ad 18.) Insuş Emiliu Poppu e cauza, 

d fondul bisericesc s’a redus în mod con
siderabil, împedecând repartiţia cultului.

De încheiere observ, că D-zeu, înain
tea căruia, nu sunt tăinuite nici cele mai 
ascunse ale inimei omului, vede şi inima 
mea, şi tocmai de aceea, fiu voi pregeta 
şi in viitor a mă ruga pentru mine şi 
poporul al cărui părinte sufletesc sunt, zi-
dnd: «Tatăl nostru, care eşti în ceruri....
in ne duce în ispită, ci ne mântueşte de 
«1 rău, Amin!»

Şinca-veche în 13 Ianuarie 1911.

Ioan Fulicea.

„Banca poporali/4
cassă de economii, societate pe acţii in 

Arpaşul-inferior.

„Népbank“
takarékpénztár, részvénytársaság 

Alsőárpáson.

C o n v o c a r e .

Domnii acţionari ai institutului „BANQA POPO
R ALĂ“, cassă de economii, societate pe acţiuni în Ar
paşul-inferior, prin aceasta să convoacă la a

II-a Adunare generală ordinară.
care se va ţinea în Arpaşul-inferior, Ia 26 Martie st. 
n. 1911, la 11 oare a. m. în localitatea institutului, 
ou următorul : ; *

P R O G R A M :

1. Deschiderea adunării şi designarea unui no
tari şi 2verificatori.

2. Statorirea numărului acţionarilor şi a acţiilor 
câte reprezintă.

3. Prezentarea bilanţului încheiat cu finea anului 
1910 şi a raportului direcţiunei şi comitetului de su- 
praveghiere.

4. Absolutoriu direcţiunei şi comitetului de supra- 
veghiere.

5. Propunerea direcţiunei şi a comitetului de su- 
praveghicre asupra împărţirii venitului curat.

6. Modificarea §*lui 28 din statute, conform pro- 
punerei direcţiunei şi comitetului de supraveghiere.

7. Rugarea funcţionarilor pentru urcarea salarelor. | 
Domnii acţionari, cari voesc a participa la această

adunare generală, sunt rugaţi a depune, în senzul §-lui 
17 din statute, acţiile şi eventual plenipotenţele, cel 
puţin cu o zi înainte de adunare —  la cassa institutului.

Direcţiunea.

Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1910. —

M e g h í v ó .

A „NÉPBANK" takarékpénztár, részvénytársaság, 
1911 Marcsim hó 26-án d. é. 11 órakor, Alsóárpáson 
saját helyiségében

II-ik évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT:

1. A  közgyűlés megnyitása, egy jegyző és két 
bizalmi férfi kijelölése.

2. A  részvényesek és az általuk képviselt rész
vények számának megállapítása.

3. Az 1910 év végével lezárt mérlegszámlának és 
az igazgatósági és felügyelő bizofcsági jelentések fel
olvasása.

4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság inditvá- 

nya a tiszta nyereség felosztásáról.
6. Alapszabályok 28 §-ának módosítása az igaz

gatósági indítvány szerint.
7. A  tisztviselők kérése fizetésük emelése iránt.
Azon részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt- 

venni óhajtanok felkéretnek, hogy részvényeiket az 
alapszabály 17 §-a alapján az intézet pénztáránál 
tegyek be.

Az igazgatóság.

Mérleg-Számla 1910 évi dec. 31-ével.
A C T IV E —  V A G Y O N Cor. fii. PASIVE —  TEHER Cor. fii

Cassa în numărar — Pénztári készlet . . 953 75 Capital —  Alaptőke .................................... 20000 —
Cambii es contate —-  Leszámítolt váltok . 124803 — Fond de rezervă — Tartalék alap . . . 3485 36
Acţii —  ré sz v é n y e k ................... .... 200 — Depuneri Betétek . .................................. 73495 24
Mobiliar —  Felszerelés . . . .  550*— Cambii reescontate -— Viszleszámitolt vált. 21848 —
10°/o amortizare — Törlesztés a Interese tranzitoare —  Átmeneti kamat. . 3027 —

felszerelésből ........................55 — 495 — Diverşi creditori — Különféle hitelez . . 129
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 4467 15

126451 75 126451 75

paroh.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşisim. 
1 'ţ  Succesorii.
/ Redactor resp. lo an  S pu deree .

Dr. B. Basiota
-------m e d i c ---------

i — specialist în morb. femeieşti. —  
flüj-Kolozsvár. Strada: Ferencz lózsef Nr. 6 

C o n s u l t a ţ i  u n i 
Intre oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.

A v i z !

Contul profit şi periere cu 31 Dec. 1910. — Nyereség és Veszteség számla d.31-vel.
DEBIT —  KIADÁS Cor. fii. CREDIT —  BEVÉTELEK Cor. fii.

Interese la depuneri —  Betéti kamatok . 3293 01 Interese de escont;—  Leszámítolási kamat. 8178 60
Interese de reescont —  Viszleszám. kamat. 2097 70 Proviziuni şi interese de întârziere — Ju-
Chirie —  H á z b é r ...................................... 100 talékok és késedelmi kamatok . . . 4613 97
Contribuţiune şi competinţe —  Adó és ill. 1654 41
Salare —  F iz e t é s e k ........................ ....  . 600
Spese —  Költségek ........................., »  . 412 30
Amortizare din mob. —  Törleszt, a félsz. 55
Maree de prezenţă —  Jelenléti jegyek . . 113
Profit curat —  Tiszta nyereség . . . . 4467 15

12792 57 12792 57
1 1 1

Subscrisul atâage atenţiunea On. 
public românesc din Braşov şi dela 
pate îu deosebire apeles la sprijinul 

ligenţiei române şi on. Preoţi a 
mă sprijini ca maestru român zugraf 
şi văpsitor.

Stau la dispoziţia on, public cu 
le mai nouă şi moderne modele 

[4in München, Berlin şi Boemia. 
Pentru înlesnire pot fi a visat 
’o carte poştală la adresa

Nicolae Arsa, sen.
M&eitm, Zugrav, Văpsitor.

Strada Biserici române (Braşovnl- 
vechi) Nr. 9.

A r p a ş u l - i n f e r i o r  (Alsóárpás), 81 Decembre 1910.

Membrii Direcţiunei — Azigazgatóság:

George Boeriu m. p., Dr. George Moldoyan m. p. Basiliu Vasu m. p.,
preşedinte. cassar şi membru în direoţine.

Vasilie T. Boeriu m. p. Aurelu Vasu m. p. Gerasim Dobrinm. p.

Subsemnatul comitet de suprayeghiere, examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonanţă cu 
registrele. —  Alólirott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és a'kőnyvekkel teljes öszhangzásba találta.

Gheorghe Codrea m. p. George Pop Vasu m. p. Onisinu Bogdanii m. p. George G. N. Vasu m. p.

Mátéin C. Jiga m. p., revizor expert al „Solidarităţii*—  kiküldöttnakkőzege.
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Cea mai ideală acoperire a podelelor
cu metru, aşezate cu lucrători ezperţi li- 
ferează cu preţuri foarte ieftine. LINOLEUM neted şi fiorilta de ori şi ce lăţime

Filiala noastră , WARENHAUS-* târgul 
Grâului Nr. 0. Telefon 52.

Preliminar şi Mostre gratis şi fraDco trimite gratis şi franco Magazinul principal Em. Mayer et Cie. Esecutări de lucrări m ai mari se pot vedea 
în localităţile Institutului de păstrare ( S p a r c a s s a )  şi Şi în biroul băncilor: „Creditbank“ Mibalovits et Nussbâcher precum şi în prăvăliile din

nou aranjate al firmei I» L. &  A. Hess hai mer. ■ um

PENTRU COMBATEREA anemiei 
gălbânârei, slăbicinnei generală, mis*j 
tuire grea, lipsă de apetit, nervoşi- 
tate, friguri, este probat şi eu efect 
--------- Vinul feruginos China

Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Braşov.

Cine vrea să capete GRATUIT un călindar frumos
pe anul 1912.

Trimitem gratuit şi franco!
Frumosul călindar „Amicul SOldatnlui“ aceluia, care ne trimite 

pentru porto şi expediţiune soma de 30 fi,Ieri în mărci poştale.
Frumosul călindar „Prietinul cel bun“ aceluia, care ne trimite 

pentru porto şi expediţiune suma de 20 fîleri în mărci poştale.
Frumosul călindar „Călindarul creştinului“ aceluia, care ne 

trimite pentru porto şi expediţiune sun a de 10 fi). în mărci poştale.
Frumosul „Călindar umoristic şi ilustrat“ aceluia, care ne tri

mite pentru porto şi expediţiune suma de 10 fii. în mărci poştale.
Adresa să fie legibil şi corect scrisă.i

Cine doreşte să i se trimită unul din cele patra călindare 
recomandat să mai trimită îacă 25 fîieri în mărci poştale.

Adresa noastră este:

I. Steinbrener
Verlagsanstalt in Winterberg, Austria.

Fructificarea cea mai bună. şi cea mai modernă, decapitai!
Tuturor acelora, cărcra le zace mai puţin în interes, să-şi lase capita

lele lor erezilor, decât să-şi asigure sieşi un venit anual mai mare, deci tuturor 
căsătoriţilor fără copii etc., dar şi acelora caii în urma funcţiei lor nu se bu
cură de pensiune, ca d. p. negustorii, calfele, diurnistii etc.. le recomandăm la 
singura bancă de asigurare indigenă Transilvania să-şi acuire o

A s i g u r a r e  de p e n s i u n i
pentru capitalele lor.

După tariful nostru de pensiuni poţi primi d. ex. pentru un capital de 
K- 10 000 depus la

40 de ani o penziune care începe la 60 de ani cu 22.70 % K . 2270.—
45 * > > > > »  65 » > > 9A0%  K , 940.—
40 » > > > > » 65 > > > 2 0 9 0 ^  K . 2090.-
50 » » » » > » 65 » » > 10.90^ K. 10 9 0 .-

pecândefectele, casele de păstrare etc. aduc după acelaş capital abea cel mult 
4 o%  =  K. 450.—

Asigurare mai favorabilă de vârstă abea se poate închipui!
Afară de aceea mai recomandăm şi ta rife le  noastre nou introduse 

IG, XG, şi X IX G  la cari după tot la câte tre i ani de asigurare să plăteşte o 
parte de câştigul de 40^.

Toate celelalte asigurări pe viaţa omului se prime<sc în cele mai fa
vorabile condiţii.

Prospecte se trimit la dorinţă franco şi informaţii se dau la Direcţiune 
I în Sibiiu şi prin reprezentanţi cu cea mai mare plăcere.

Reprezentanţa pentru Braşov se află la

I I .  Herm ann
Strada i orţii Nr. 51.

A v i z .
Aduc la cuDOţtinţa On. publtc din li o şi jur, cu deosebire CODter- 

sânţilor eă mi-a sosit:

1 Peşte sărat de tot felul,
marfă bună, precum şi articole coloniale: măsline de volo şi trild  
roşcove, smochine legături si îu cutii de lux, stafide roşii 
şi negre. Icre negre tescuite, icre roşii tescuite şi icre 
moi de crap.

Vânzarea en gros şi detail pe lângă preţuri moderate.

IO A N  B l  DU, Braşov.
1347,1— 8. Fii mă veche.

=  A V I Z !  =
Subscrisul, aduc la cunoştinţa On. public românesc din 

Braşov şi dela sate, cumcă după o îndelungată prixă iau a- 
supra mea

Planuri preliminare de ori-ce soi
ce se ţne de branşa zidăriei.

Primesc orice fel de zidire din nou cât şi reparaturi 
în mare şi mic ce se electuiază după sistemul cel mai nou.

Primesc orice lucrări in beton, instalaţii de canalizări etc.
Fiind ca conducător la mai multe clădiri mari şi mici 

atât în Ungaria cât şi in străinătate (România) dau garaoţa 
pentru ori-ce lucrare,

Pentru înlesnire stau la dispoziţia on. public a mă aviza prin o
carte poştală.

Braşov, strada Ţântaşilor Nr. 34.
cu stimă

George Rusu
măestru zidar.

GEORG BARTHELMIE, mehan
Telefon 380. Braşov, Strada Rflihael Weiss 23. Telefon 38d|

Reprezentantul mondial renumitelor „Ideal“ şi „Erica“ 
maşini de scris, „veritas“ maşini de cusut, maşini speciale peni 
meseriaşi, gramophoane, aparate de multiplicare, maşini de grebliiL 
maşini de dictat, lămpi electrice de buzunar, apartenenţe clini! 
primă, cordele colorate pentru toate fabricatele, colori mineognfj 
radirgnmi, place peetrn gramaplion. ace, mătase de cusut şi brodat eti

Atelier pentru mehanica fină,
Executare de modele patentate, de aparate fine mehanice, aleile 
special de reparaturi pentru instrumente phisicale şi electrotehnic 
ppeeum şi fabricaţie de maşini de scris, de cusut, gramaphoane,

aparate mehanice.
Important pentru proprietarii de maşini de scris Abonaţi cordele fr* 
or a te şi apaitenţe. (Zubehöre). Predaţi maşina de scris unui 
cialist în pauşal pentru reparare. Iconomisiţi mulţi bani şl tiiiip>|

Şcoală pentru scris cu maşina.

Atelier de tâmplărie român.
Nieolae Yoină

Braşov, str. Căpitanului 12 
Pe *focile 3, casele proprii.

Aduce la cunoştinţa on public.

că după ce afacerea mea de 
plărie există de mai mulţi ani, a©»ţ 
inarindu-mi din nou atelierul 
mese ori şi ce fel de eomaiide. 
mobi'e precum şi la Binale.

Nr. 1384 141

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


